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NÚM. 

 

 

 

 

LXIV LEGISLATURA 
 

 

 

 

PRIMER PERÍODO DE RECESO SEGUNDO AÑO 

 

 

 

 

A C T A de la Sesión de la Comisión Permanente de la 

Honorable Sexagésima Cuarta Legislatura del Estado, celebrada el día 24 de enero del año 

2023, a las 11 horas con 56 minutos, dentro del Primer Período de Receso, correspondiente 

al Segundo Año de su Ejercicio Constitucional. 

 

 

 

 

PRESIDENCIA DE LA DIP. PRISCILA BENÍTEZ 

SÁNCHEZ.  

 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Buenos días. Solicito al Primer 

Secretario, pase Lista de Asistencia de los Ciudadanos Diputados, y verifique el Quórum 

Legal. 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Buen día; con su permiso, 

Diputada Presidenta.  

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Pasa Lista de Asistencia 

de las y los Ciudadanos Diputados y Diputadas:  
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BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA- Presente. 

 

 

ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.- Presente. 

 

 

DEL MURO GARCÍA ANA LUISA.-  

 

 

MUÑOZ GONZÁLEZ ROXANA DEL REFUGIO.-  

 

 

INFANTE MORALES ANALÍ.-  

 

 

GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.- Presente, Diputado.  

 

 

BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- Presente, 

Diputado. 

 

 

EL DIP. JUÁREZ GONZÁLEZ.- Diputado, en representación 

de la Diputada Roxana, Armando Juárez González; presente. 

 

 

SALAS DÁVILA JEHÚ EDUÍ.- 

 

 

CORREA VALDÉZ JOSÉ GUADALUPE.-  

 

 

MENDOZA MALDONADO JOSÉ JUAN.-  

 

 

MIRANDA HERRERA GEORGIA FERNANDA.-  

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que solo tenemos… 

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Diputado, para que registre 

mi asistencia, en sustitución de la Diputada Ana Lusa del Muro García, José Xerardo 

Ramírez Muñoz. 
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    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Tenemos: 06 Diputados 

presentes, Diputada Presidenta; por lo tanto, tenemos Quórum Legal para llevar a cabo la 

Sesión de este día. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado Secretario. 

Habiendo Quórum Legal, y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 68 fracciones 

I, II, VI y IX de la Constitución Política del Estado; 121, 122, 123, y 124, 125, 126, 127 y 

128 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; y 45, 47 y 48 de nuestro Reglamento 

General, da inicio esta Sesión de la Comisión Permanente. A consideración de esta 

Honorable Asamblea, pongo el siguiente Orden del Día: 

 

 

 

1. Lista de Asistencia. 

 

 

2. Declaración del Quórum Legal. 

 

 

3. Lectura de una Síntesis del Acta de la Sesión anterior. 

 

 

4. Lectura de una Síntesis de la Correspondencia. 

 

 

5. Lectura del Informe de actividades desarrollas por la H. 

Sexagésima Cuarta Legislatura del Estado, dentro del Primer 

Período Ordinario de Sesiones correspondiente al Segundo 

Año de su Ejercicio Constitucional.  

 

 

6. Lectura de la Iniciativa de Punto de Acuerdo, por medio del 

cual se solicita la autorización para pedir la comparecencia 

del Fiscal General de Justicia del Estado Lic. Francisco José 

Murillo Ruiseco, para que comparezca de forma urgente en 

Sesión Extraordinaria, previa Convocatoria, ante el Pleno de 

esta Soberanía Popular con la finalidad de que informe sobre 

las estrategias, políticas y acciones implementadas por la 

dependencia a su cargo, relacionadas con la investigación de 

los delitos en el Estado. 

 

 

7. Lectura de la Iniciativa de Punto de Acuerdo, para solicitar al 

Titular del Ejecutivo del Estado, que instruya al General de 

Brigada Diplomado de Estado Mayor Retirado, Adolfo Marín 



4 

 

Marín, Secretario de Seguridad Pública del Estado, 

comparezca de forma urgente en Sesión Extraordinaria, 

previa Convocatoria, ante el Pleno de esta Soberanía Popular 

con la finalidad de que informe sobre las estrategias, políticas 

y acciones desplegadas por la dependencia a su cargo, 

relacionadas con la prevención del delito. 

 

 

8. Lectura de la Iniciativa de Punto de Acuerdo, por el que se 

exhorta al Titular del Poder Ejecutivo, Lic. David Monreal 

Ávila, para que a través de la Secretaría de Finanzas se 

condone el pago de contribuciones del ejercicio fiscal 2023, a 

las personas que estén inscritas en el Registro Estatal de 

Personas Desplazadas, implementado por la Secretaría 

General de Gobierno del Estado de Zacatecas. 

 

 

9. Asuntos Generales; y, 

 

 

10. Clausura de la Sesión. 

 

 

 

Se pregunta a los Ciudadanos Diputados y Diputadas 

integrantes de esta Comisión Permanente, si están de acuerdo con el Orden del Día, de esta 

Sesión que ha sido leído; quienes lo aprueben, sírvanse manifestándolo en forma 

económica; y solicito al Primer Secretario, dé cuenta del resultado de la votación… 

Quienes estén a favor… En contra… Abstenciones. 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputada 

Presidenta; que por unanimidad de las Diputadas y los Diputados presentes, se aprueba el 

Orden del Día para la Sesión del día de hoy… 

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Diputada Presidenta, si 

fuera tan amable de registrar mi asistencia. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputado. 
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    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- El sentido de mi voto, a 

favor por el Orden del Día. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- En suplencia del Diputado 

Juan Mendoza. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputado 

Secretario. Conforme al resultado de la votación, se declara aprobado el Orden del Día. 

Continuando con el Orden del Día, le solicito al Segundo Secretario, dé lectura a la Síntesis 

del Acta de la Sesión de la Comisión Permanente del día 17 de enero del 2023. 

 

 

 

EL DIP. SEGUNDO SECRETARIO.- Con tu permiso, 

Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. SEGUNDO SECRETARIO.- Da lectura de una 

Síntesis del Acta de la Sesión de la Comisión Permanente de la Honorable Sexagésima 

Cuarta Legislatura del Estado, celebrada el día 17 de enero del año 2023, dentro del 

Primer Período de Receso, correspondiente al Segundo Año de Ejercicio 

Constitucional; con la Presidencia de la Ciudadana Diputada Priscila Benítez 

Sánchez, auxiliada por los Legisladores: José Juan Estrada Hernández, y Ana Luisa 

del Muro García, como Secretarios, respectivamente. (Publicada en la Gaceta 

Parlamentaria Número 0160, de fecha 24 de enero de 2023). Es cuanto, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputado 

Secretario. Se somete a consideración de la Asamblea, el contenido del Acta referida para 

su discusión, modificaciones en su caso, y aprobación… Quiénes estén a favor… En 

contra… Abstenciones. 
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    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que por mayoría, por unanimidad; perdón, de las Diputadas y los Diputados 

presentes, se aprueba el Acta de la Sesión anterior. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputado 

Secretario. Conforme al resultado de la votación, se declara aprobada el Acta de la Sesión 

de la Comisión Permanente del día 17 de enero del 2023 de esta Legislatura Local; y se 

instruye a la Dirección de Apoyo Parlamentario, para que le dé el trámite correspondiente. 

Continuando con el Orden del Día, solicito al Primer Secretario, dé lectura a la 

Correspondencia recibida. 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Da lectura de una Síntesis 

de la Correspondencia recibida: 

 

 

 

    OFICIO: Procedencia.- Presidencias Municipales de Jerez, 

Ojocaliente y Calera, Zac. Asunto.- Hacen entrega de un ejemplar de sus Presupuestos de 

Egresos para el ejercicio fiscal 2023, debidamente aprobados en Sesión de Cabildo. 

 

 

 

    OFICIO: Procedencia.- Presidencia Municipal de Apozol, 

Zac. Asunto.- Remiten copia certificada del Acta de la Sesión de Cabildo celebrada el día 

21 de diciembre del 2022. 

 

 

 

    Es cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputado 

Secretario. A la Correspondencia leída, se le dará el trámite respectivo por conducto de esta 
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Presidencia; o en su caso, por los Diputados Secretarios; o en su caso, por la Dirección de 

Apoyo Parlamentario. Continuando con el Orden del Día, y con fundamento en lo 

establecido por el artículo 112 fracción VII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; 

pasamos a la lectura de una síntesis del Informe de actividades desarrolladas por la H. 

Sexagésima Cuarta Legislatura del Estado, dentro del Primer Período Ordinario de Sesiones 

correspondiente al Segundo Año de su Ejercicio Constitucional; solicito al Primer 

Secretario, dé lectura del mismo. 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Da lectura íntegra del 

informe de actividades desarrolladas por la H. Sexagésima Cuarta Legislatura del 

Estado, dentro del Primer Período Ordinario de Sesiones correspondiente al Segundo 

Año de su Ejercicio Constitucional. Es cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA. Muchas gracias, Diputado. 

Continuando con el Orden del Día, y con fundamento en lo establecido por el artículo 60 

fracción I de la Constitución Política del Estado, 29 fracción I de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo y 96 de nuestro Reglamento General; pasamos a la lectura de la Iniciativa de 

Punto de Acuerdo, por medio del cual se solicita la autorización para pedir la 

comparecencia del Fiscal General de Justicia del Estado. Lic. Francisco José Murillo 

Ruiseco, para que comparezca de forma urgente en Sesión Extraordinaria, previa 

Convocatoria, ante el Pleno de esta Soberanía Popular, con la finalidad de que informe 

sobre las estrategias, políticas y acciones implementadas por la dependencia a su cargo, 

relacionadas con la investigación de los delitos en el Estado; solicito al Primer Secretario, 

haga uso de esta Presidencia… 

 

 

 

    CAMBIO DE PRESIDENTE. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. 
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Con fundamento en lo 

dispuesto por el artículo 95 del Reglamento General, le solicito me autorice la lectura de 

una Síntesis de la presente Iniciativa de Punto de Acuerdo, toda vez que la misma ya se 

encuentra publicada en la Gaceta Parlamentaria de esta Sesión. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Por supuesto, Diputada, está en su 

derecho; adelante. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Gracias, Diputado 

Presidente. Da lectura de una síntesis de la Iniciativa de Punto de Acuerdo, por medio 

del cual se solicita la autorización para pedir la comparecencia del Fiscal General de 

Justicia del Estado, Lic. Francisco José Murillo Ruiseco, para que comparezca de 

forma urgente en Sesión Extraordinaria, previa Convocatoria, ante el Pleno de esta 

Soberanía Popular, con la finalidad de que informe sobre las estrategias, políticas y 

acciones implementadas por la dependencia a su cargo, relacionadas con la 

investigación de los delitos en el Estado. (Publicada en la Gaceta Parlamentaria número 

0160, de fecha 24 de enero de 2023). Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muy bien, Diputada Priscila… 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Primero, Diputada; si nos 

permites al Grupo Parlamentario del PRI, suscribirnos a tu Iniciativa. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Muchas gracias. 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Igualmente, el Grupo 

Parlamentario del Trabajo. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Gracias, Diputado. 
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    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- En el mismo sentido, la 

Bancada del PRD, Movimiento Ciudadano; Diputada, si nos permite adherirnos. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Gracias, Diputado. 

 

 

 

    LA DIP. MIRANDA HERRERA.- De la misma manera, 

Diputada Miranda Herrera, por favor. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Muchas gracias, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- De igual forma, en mi calidad 

de Presidenta de la Junta de Coordinación Política y considerando el tema, les pido 

considerarlo que sea considerado de obvia y de urgente resolución; con fundamento en el  

artículo 105 fracción II de nuestro Reglamento General. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muy bien, Diputada Gaby. De 

conformidad con el contenido del artículo 105 de nuestro Reglamento General, en el caso 

que nos ocupa se pregunta a la Asamblea, si considera que este asunto es de urgente y obvia 

resolución, y que sean dispensados los trámites establecidos. Lo anterior, en forma nominal 

iniciando por mi derecha; y solicito al Segundo Secretario, se dé cuenta de la votación e 

informe el resultado… 

 

 

 

    BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.- A favor. 

 

 

    MIRANDA HERRERA.- A favor. 

 

 

    BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- A favor. 

 

 

    GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.- A favor. 

 

 

    LAVIADA CIREROL ENRIQUE.- A favor. 
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    JUÁREZ GONZÁLEZ ARMANDO.- A favor. 

 

 

    RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.- A favor. 

 

 

    ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.- A favor. 

 

 

 

    EL DIP. SEGUNDO SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que se aprueba el punto con: 08 votos a favor, cero en contra, y cero 

abstenciones. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muy bien. De acuerdo con el 

resultado de la votación, y con fundamento en lo ordenado por el artículo 105 de nuestro 

Reglamento General, se declara aprobado el trámite de urgente y obvia resolución, y se 

dispensan los trámites establecidos; pasamos ahora a la discusión y aprobación en su caso, 

de la Iniciativa de Punto de Acuerdo referida. Se somete a discusión en lo general, los 

oradores que quieran intervenir, favor de inscribirse ante esta Presidencia… 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Ramírez Muñoz. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Benítez Sánchez. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- ¿A favor, o en contra Ramírez? 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- A favor. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- A favor. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- ¿Alguien más? 
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    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Laviada Cirerol, a favor. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muy bien, se cierra el registro de 

oradores; y comenzamos con el Diputado José Xerardo Ramírez; adelante, Diputado, 

cuenta con cinco minutos. 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Muchas gracias; compañeras, 

compañeros, a la gente que nos ve a través de las redes sociales, a quienes pueden tener la 

oportunidad de ver la Sesión de esta Comisión Permanente; decirles que pues 

lamentablemente, y seguimos en constante preocupación las zacatecanas y los zacatecanos 

por el tema más sensible que hasta hoy sigue siendo una constante en nuestro Estado, que 

es el tema de la inseguridad; hoy, prácticamente cuando está por terminar el primer mes del 

año 2023; pues las cifras no son nada alentadoras, todos los días, todos los días seguimos 

viendo en las noticias, pues hechos de inseguridad, hechos que han lastimado y que han 

vulnerado a nuestra sociedad; y no es tema; insisto, del cual nos tengamos porque 

acostumbrar; es un tema que tenemos que seguir alzando la voz, que tenemos que ir  

haciendo cada quien desde nuestra trinchera nuestro mayor esfuerzo, y este punto que se 

pone a consideración de las y los Diputados que integramos la Comisión Permanente, pues 

es parte de las acciones que pueden coadyuvar para ir trabajando una estrategia un poquito 

más completa en el tema de la inseguridad, de la violencia que está viviendo nuestro 

Estado; ¿por qué?, porque precisamente, la Fiscalía es la encargada de la investigación de 

todos estos hechos delictivos; y efectivamente, pues es una dependencia que hoy está 

saturada de líneas de investigación con hechos de violencia; y si a eso le sumas, pues los 

temas del día a día, los temas civiles, los temas mercantiles, los temas que pues también la 

Fiscalía debe resolver, pues es una carga impresionante de trabajo y que pues no es 

tampoco debe de ser pretexto, pero sí tenemos que hablar de manera respetuosa, de manera 

seria, de manera profesional con el Fiscal de Zacatecas; yo celebro mucho esta Iniciativa de 

la Diputada Presidenta de la Comisión Permanente, la Diputada Priscila; y por supuesto, 

que la acompañamos, que este debe de ser un ejercicio serio y que no importan cuántas 

veces tengan que venir los funcionarios en temas así; así como el Gobernador tiene 

reuniones de manera permanente con su gabinete, nosotros tenemos que tener reuniones 

permanentes también con los encargados de procurar justicia, con los encargados de hacer 

las investigaciones y que se nos hable de todos los temas sensibles para la sociedad; hoy, 

hay pues en el núcleo social un tema de tristeza por el tema de las 4 personas que 
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lamentablemente pues ya no están desaparecidas, que ya se encontraron y que se 

encontraron en condiciones por demás lamentables; pero también sigue desaparecido un 

niño de 6 años que es uno de los muchos desaparecidos que están en Zacatecas; solamente 

ellos, pues son la punta de lanza de temas que le siguen lastimando y que le siguen 

soslayando a una sociedad que cada día más, tiene más miedo, tiene más incertidumbre, 

tiene más temor de salir a las calles, y que lamentablemente seguimos sin observar acciones 

contundentes y en temas tan sensibles, pues ni siquiera un pronunciamiento público; por 

eso, celebro esta Iniciativa; por supuesto, que la acompañamos y ojalá sea un tema que se 

apruebe y a la brevedad podamos tener al señor Fiscal aquí; insisto, en un tema de un 

diálogo institucional, respetuoso, serio sin que se convierta en un ejercicio mediático, o 

como quieren decir ahí algunos personajes de la vida política de nuestro Estado que hay 

quienes quieren sacar raja política, no es raja política; es simple y sencillamente, hablar del 

sentir social, de lo que la gente te dice todos los días; y eso, pues no es tema de raja, es 

tema de debate que se tiene que dar; y vuelvo a lo mismo, y con esto termino, de manera 

institucional, de manera respetuosa y en el pleno ejercicio también de lo que es la política, 

que la política siempre debe de ser un diálogo; y quienes estamos aquí, estamos no 

solamente obligados porque la Constitución así lo dicta, hablar, a dialogar, a parlar sobre 

los temas que le lastiman y laceran a una sociedad; y sin duda alguna, el tema de la 

seguridad es lo que la gente todos los días nos exige. Es cuanto, Diputada Presidenta; 

muchas gracias. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Diputado, muchas gracias, Diputado 

Xerardo; y a continuación le damos el uso de la voz, a la Diputada Priscila Benítez; 

adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Con su permiso, Diputado 

Presidente; primeramente, quiero agradecer a las y los Diputados que se han sumado a esta 

Iniciativa; decirles compañeros, compañeras Diputadas que el día de hoy quiero aprovechar 

en este punto en nombre de todas las familias de los jóvenes y personas desaparecidas; 

como también, de quienes hoy ya no están con nosotros; esas familias compañeras 

Diputadas y Diputados, hoy piden justicia; hoy, piden respuestas compañeros Diputados; 

hoy piden que exista una verdadera y eficaz carpeta de investigación; en el paso de los días, 

Zacatecas se ensombrece cada día más, con cada muerte y cada día se incrementa la lista de 

personas desaparecidas hombres, jóvenes, mujeres y niños; los zacatecanos confiaron en 

este proyecto que encabeza el Ejecutivo, como también confían en los que en algún 

momento lo acompañamos; dejemos de culpar al pasado, y tomemos acción porque lo que 

realmente importa Diputados no es lo que ya fue; sino a lo que al día de hoy vivimos día 

con día los zacatecanos; hemos dejado de lado, que cada persona que muere, que 

desaparece día con día es una  esperanza menos para este gobierno; hoy a los zacatecanos 

nos han arrebatado la tranquilidad y de vivir libremente; es por eso, compañeras y 

compañeros Diputados que hemos solicitado la presencia del Fiscal; es importante que 

venga a comparecer ante esta Soberanía, Diputados y que nos pueda responder, no a las 

preguntas de los Diputados, sino a las preguntas de tantas familias; es lamentable que nos 
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están arrebatando a nuestros jóvenes; si bien es cierto, existe y lo decía ayer el Fiscal: una 

problemática social en la falta y pérdida de valores; es por eso, que debemos redoblar 

esfuerzos, el Gobierno Estatal tiene que redoblar esfuerzos en materia de la prevención del 

delito, en programas enfocados para nuestros jóvenes; es por eso, compañeros que aplaudo 

y veo, y reconozco en ustedes esa solidaridad de poder abrazar, el que podamos nosotros 

ser coadyuvantes con el Gobierno del Estado, desde la parte que nos corresponde como 

Poder Legislativo y poder coadyuvar para la mejora del Estado de Zacatecas en materia de 

seguridad; así es que, ojalá ya que haya sido aprobado, en breve podamos tener esa fecha 

para que esté aquí con nosotros el Fiscal. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada Priscila. Yo, para 

hechos. 

 

 

 

    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- Para intervenir de 

manera rápida; miren, el día de ayer, solamente para comentarles que el número de 

desaparecidos no es el número total, eh; hay varios migrantes de nuestra comunidad que 

han desaparecido, y porque no hay una persona que pueda levantar una denuncia, la 

Fiscalía no hace una fecha de desaparición; el día de ayer estuvo conmigo una persona de 

Valparaíso, de tres de sus hijos desaparecidos de 15, 18 y 23 años no sabe por qué de uno 

no existe una ficha de desaparecido; el número de desaparecidos debe de ser mayor; 

entonces, si pues nada más quise utilizar el uso de la voz para decir que pues tenemos un 

problema, tenemos un problema muy fuerte y es importante que hablemos de ello, y pues 

que facilitemos el generar la información correcta para poder afrontar el problema. Es 

cuanto, Diputada. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada; tiene tres 

minutos para concluir. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Muchas gracias, Diputado; 

y efectivamente, yo creo que la Fiscalía, como la Secretaría de Seguridad Pública al día de 

hoy se encuentran rebasadas, Diputado; rebasadas en materia de que, yo lo comentaba hace 

un momento con los compañeros y compañeras Diputadas; en que es lamentable en que 

pareciera, o eso es lo que nos han hecho ver y sentir que cada denuncia que van e 

interponen los padres, los hermanos, los familiares de estas personas pareciera que queda 

en hoja muerta; pareciera que van y levantan una denuncia, y se va al archivo muerto; 

pareciera que no hay respuestas, o no le dan seguimiento a lo que está pasando; es por eso, 

Diputado que consideramos importante la presencia del Fiscal, es importante; no es un tema 

como lo decía ciertamente el Diputado Xerardo, no un tema de mezquindad ni de raja 

política; es un tema de responsabilidad, así como tiene su responsabilidad el Ejecutivo tener 
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al cargo a un Estado; nosotros también tenemos una responsabilidad, estar al frente del 

Poder Legislativo; y esto es parte de nuestra responsabilidad, es parte de que tomemos 

nuestro lugar como Diputados y en ese ejercicio podamos mandar a llamar no solamente al 

Secretario; ojalá, me daría mucho gusto que así como el día de ayer se llevó a cabo el Foro 

de Seguridad; ojalá existiera un foro de educación, un foro de salud compañeros Diputados 

abierto a la sociedad, abierto; que sea un gobierno de puertas abiertas, incluyente a las 

propuestas ciudadanas; ojalá, sería creo un buen ejercicio el que pudiéramos participar en 

esos foros; que por cierto, lamentablemente el Poder Legislativo una vez más fue excluido 

en la participación de la voz en el foro del día de ayer. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muy bien, Diputada Priscila 

Benítez; a continuación le damos el uso de la voz, al Diputado Enrique Laviada, tiene hasta 

cinco minutos… 

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Con su venia, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Muchas gracias; hace bien 

la Diputada Priscila en presentar este Punto de Acuerdo, hace Usted muy bien, Diputada; y 

celebro, que esta celebro: ¿se escucha, ya?, celebro, hace Usted bien al presentar el Punto 

de Acuerdo; y celebro que haya sido aprobado de urgente y obvia resolución; y celebro 

además, que esto se haya logrado por el voto unánime de los Grupos Parlamentarios; 

porque es urgente, ese es el término exacto hay una urgencia social frente al fenómeno de la 

delincuencia, frente al fenómeno de la impunidad, frente al fenómeno de la normalización 

de la violencia en nuestro Estado; el Fiscal no es el único responsable de estos temas de 

seguridad pública; en efecto, no es el único responsable, pero si es una pieza clave en estos 

temas, sí; es una pieza clave y le debe nuevamente a la sociedad explicaciones claras 

respecto de lo que está pasando en materia de investigación y persecución del delito; 

tenemos en nuestras manos múltiples testimonios de los familiares de las víctimas, que nos 

hablan de una revictimización de muchos de los casos en los procedimientos que sigue la 

Fiscalía en el Estado; es hora ya, de que el Fiscal hable con claridad; es hora ya, de que el 

Fiscal hable con franqueza y diga ante esta Representación Popular qué es lo que está 

pasando; quienes piensan que las cosas van bien y no hay que hacer ningún cambio, no solo 

se equivocan, sino que se están convirtiendo en cómplices de lo que está sucediendo en el 

Estado de Zacatecas; eso es muy delicado, es muy grave cuando la autoridad pasa de ser 

parte de la solución, a parte del problema; entonces, nos encontramos en serios aprietos; y 

resulta que tal pareciera que hay muchos ángulos de la autoridad en este Estado que 
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parecen ser parte del problema y no parte, no parte de la solución; la vez pasada que estuvo 

aquí el Fiscal, yo sostengo que dejó de decirnos muchas cosas; la vez pasada que estuvo 

aquí el Fiscal, yo sostengo que evadió muchos temas y muchos asuntos; si el Fiscal con los 

recursos de los cuales dispone no puede cumplir con su labor que lo diga con toda claridad, 

qué lo diga públicamente, públicamente, frente a la sociedad; si el Fiscal no cuenta con el 

apoyo institucional necesario para realizar su labor, qué lo diga públicamente, que dé la 

cara a la sociedad y nos diga qué está pasando en esa famosa Mesa de Paz; de la cual, no 

parecen salir soluciones, eh; existen también distintos testimonios de que ahí no se resuelve 

nada y muchos de esos testimonios; por cierto, son testimonios dichos por los propios 

funcionarios que acuden a esa Mesa de Paz; pero que no se atreven a decir las cosas por su 

nombre, que no se atreven hablar con claridad, que no se atreven hablar con franqueza; ya 

es hora de que el Fiscal venga y hable con claridad; ya es hora de que el Fiscal venga y 

hable con franqueza, y nos diga qué está pasando; el sufrimiento de nuestra gente es colosal 

y no solo se trata de números, los números los tenemos a la vista todos los días; bueno, 

baste con recordar la reciente, los recientes resultados de percepción en materia de 

seguridad, Fresnillo sigue siendo el lugar del país donde la gente siente más miedo de 

habitar ese lugar en todo el país; y luego le sigue, Zacatecas Capital; y no quieren hacer 

cambios en la estrategia, es impresionante la realidad les golpea la cara todos los días y no 

quieren hacer cambios en materia de seguridad; que venga el Fiscal y nos hable con 

claridad, y nos diga con franqueza, ¿por qué no quiere hacer cambios?, ¿por qué no se 

quiere hacer cambios desde el oficialismo respecto de las políticas de seguridad pública?, 

porque además, además, vale decir que Zacatecas no es solo una estadística, es una 

desgracia humana la que estamos viviendo. Zacatecas, es ejemplo de tragedia, sinónimo de 

tragedia se nos llama el corredor de las desapariciones, el lugar donde hay más asesinatos 

en el país, donde hay más secuestros; y lo hemos dicho aquí, y lo repetimos, ahora no solo, 

no solo sorprende la cantidad de ejecuciones, asesinatos y desapariciones, sino la crueldad, 

el salvajismo, la barbarie que priva en esos actos delictivos; por eso en efecto, es urgente 

que comparezca el Fiscal; y ya vamos a debatir con él, no se trata ya de preguntas y 

respuestas, se trata de dar una discusión de fondo, no como la farsa esa que se hizo ayer, 

eso es una farsa burocrática de eso hablaremos; por cierto, seguramente en el punto de 

Asuntos Generales; necesitamos ya dar una discusión seria sobre este asunto; qué dé la cara 

el Fiscal y que nos diga de una vez, ¿si puede con la labor de Fiscal o no?, ¿si se queda o 

no?, ¿si está conforme o no con lo que está pasando?, ¿porque no es un organismo 

autónomo?, y tiene esa responsabilidad sobre sus hombros y debería de tener la capacidad 

para hablarle a esta Representación Popular con franqueza, con claridad, ojalá y así sea 

fijemos día y hora para que esté aquí el Fiscal y dé la cara de una vez por todas; y 

nuevamente, mi reconocimiento Diputada Priscila, completamente oportuno lo que Usted 

ha hecho; que dé la cara el Fiscal. Es cuanto, Diputado Presidente… 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Para hechos, Diputado 

Presidente. 
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    EL DIP. PRESIDENTE.- ¿Alguien más para hechos?, no, se 

cierra el registro; adelante, Diputada Priscila. 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Diputado Laviada, Usted, 

Usted acaba de dar al clavo; Usted acaba de atinar a lo que hoy verdaderamente tiene que 

venir el señor Fiscal; hoy tiene la oportunidad ante las y los zacatecanos de limpiar su 

nombre, de limpiar su carrera dentro de la Fiscalía; no tengo duda, que el señor Fiscal es un 

hombre preparado, es un hombre que conoce en materia de seguridad; ¿pero qué cree 

Diputado? es un hombre maniatado, o al menos eso es lo que ha dejado entrever en su 

actuar; es por eso, de que la visita si se pudiera llamar visita al Poder Legislativo, no es una 

reunión de cortesía, es una reunión, o es una Sesión le vamos a pedir respuestas, respuestas 

claras; y como Usted lo dijo: no un discurso muerto, o palabras llenas de números y de 

cifras, las cifras ya las tenemos; lo que pasa en Zacatecas ya lo sabemos, Diputado; lo que 

queremos saber es realmente si lo han dejado realizar su trabajo; que se diga y si no que 

renuncie; yo creo que sería la mejor salida digna, sino es que lo están dejando hacer su 

trabajo; yo ayer escuchaba al señor Fiscal y me atrevo a decir: que para mí en lo personal 

fue una de las mejores ponencias que hubo, sabe lo que hace el Fiscal; para mí es 

lamentable el ver que en el municipio en donde yo vivo; hoy, ocupa el segundo lugar, el 

segundo lugar en inseguridad, el municipio de Guadalupe; el municipio de Fresnillo el 

tercero, Zacatecas el primero; es lamentable lo que hoy vivimos y que como lo decía muy 

cierto el señor Fiscal, si erradicáramos la violencia en esos tres municipios sus índices 

bajarían; fue muy claro el señor Fiscal el día de ayer, pero fue una exposición de 25 

minutos; necesitamos que esté aquí el Fiscal, y que nos hable como Usted lo acaba de decir, 

Diputado; con claridad, no a los Diputados, a los zacatecanos de una manera objetiva; hoy 

tiene la oportunidad de limpiar su nombre el señor Fiscal… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Concluya, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.-…es cuanto, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias; Diputado Enrique 

Laviada, tiene hasta tres minutos para concluir su participación. 

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Pues en efecto, Diputada 

Priscila; yo celebro su propuesta de Punto de Acuerdo; precisamente, porque tengo 

enfundadas sospechas de que algo está pasando ahí; conozco al Fiscal, muchos de nosotros 

lo conocemos; sabemos que es un hombre preparado y capaz, ¿qué está pasando entonces?, 
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dice Usted que a lo mejor lo tienen maniatado, es probable que sí, es probable y por eso 

digo que la autoridad se está convirtiendo en parte del problema y no en parte de la 

solución; es muy probable que haya dentro en el gobierno, o en las esferas oficiales no haya 

precisamente muchos buenos acuerdos en materia de seguridad pública; no sé si la cantidad 

de muertos que llevamos, la cantidad de desaparecidos y las circunstancias en las que esto 

se ha dado, que ahora parecen afectar severamente como un daño colateral muy doloroso a 

la sociedad, sean ya suficientes para que alguien, alguien; ojalá y sea el Fiscal, pues nos 

hable con franqueza; y cuando digo nos hable con franqueza, en efecto, no me estoy 

refiriendo solo a los Diputados y a las Diputadas, sino que nos hable con franqueza a la 

sociedad zacatecana; venir aquí a dar la cara y hablar con franqueza significaría hacerlo 

frente de cara a la sociedad; lo que es inadmisible es que siga esta absurda trama de 

equivocaciones y problemas internos en el oficialismo frente a lo que está sucediendo en 

nuestras comunidades, frente al miedo que se siente todos los días en todas partes; 

prácticamente, todo mundo aquí en Zacatecas se siente inseguro, se siente miedo y quienes 

nos visitan sienten miedo; o por ese miedo no nos visitan y no vienen, o por ese miedo no 

invierten en nuestro Estado; por eso, la economía está como está aunque el Secretario ande 

viajando y turisteando por todos lados; no les importa la situación que estamos viviendo; el 

otro de Turismo igual, Roy Barragán turisteando; y no hay alternativas claras para el 

desarrollo en Zacatecas, se junta; lo digo nuevamente la pobreza, el atraso económico 

terrible que se vive en Zacatecas; con en efecto, la crisis más grave en materia de 

inseguridad que hayamos vivido; qué no es esto suficiente ya para que el gobierno, los 

funcionarios; el Fiscal le hablen con claridad a la sociedad zacatecana; yo creo que sí, y en 

efecto, el Fiscal nos tiene qué demostrar por qué está ahí; o en todo caso, qué se vaya y le 

deje su lugar a otra persona que tenga realmente la voluntad y la capacidad para enfrentar la 

situación grave que… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Concluya, Diputado Laviada. 

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.-…vivimos. Es cuanto. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias. Concluida la lista 

de oradores, esta Presidencia pregunta a la Asamblea, si considera que la Iniciativa de 

Punto de Acuerdo, se encuentra suficientemente discutida en lo general; quienes estén por 

la forma afirmativa, sírvanse manifestarlo en forma económica; y solicito a la Primera 

Secretaria, tome nota de la votación e informe del resultado; a favor, por favor… 

 

 

 

    LA DIP. INFANTE MORALES.- Diputado Presidente, para 

que registre mi asistencia, por favor, Infante Morales Analí. 
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Claro que sí, Diputada; quienes 

estén a favor, por favor, háganme el favor de levantar su mano… Quienes están en contra… 

Abstenciones. 

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Le informo, Diputado 

Presidente, que por unanimidad, se encuentra suficientemente discutida en lo general. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias; se pasa a votación 

en forma nominal en lo general, iniciando por mi derecha; y solicito al Segundo Secretario, 

dé cuenta del resultado de la votación e informe del resultado. 

 

 

 

    BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.- A favor. 

 

 

    MIRANDA HERRERA.- A favor. 

 

 

    BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- A favor. 

 

 

    GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.- A favor. 

 

 

    LAVIADA CIREROL ENRIQUE.- A favor. 

 

 

    JUÁREZ GONZÁLEZ ARMANDO.- A favor. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- ¿Diputada Analí? 

 

 

 

    INFANTE MORALES ANALÍ.- Abstención. 

 

 

    RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.- A favor. 
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    ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.- A favor. 

    EL DIP. SEGUNDO SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que tenemos: 08 votos a favor, cero en contra, una abstención; la abstención se 

suma a la mayoría; por lo tanto, son: 09 votos a favor. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado 

Secretario; a continuación… 

 

 

 

    EL DIP. SALAS DÁVILA.- Diputado Presidente, para que 

registre mi asistencia, por favor, Salas Dávila Jehú. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muy bien, claro que sí, Diputado; a 

continuación, pasamos al punto número 6 del Orden del Día; ah, perdón, gracias, Diputado 

Secretario. De acuerdo con el resultado de la votación, y con fundamento en lo establecido 

por los artículos 69 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo y 125 fracción X de nuestro 

Reglamento, se declara aprobada la Iniciativa de Punto de Acuerdo en lo general. Esta 

Presidencia, con fundamento en lo ordenado por los artículos 69 de la Ley Orgánica del 

Poder Legislativo; 105 y 127 de nuestro Reglamento General, pregunta a la Asamblea, si 

algún Diputado desea reservar alguna parte, o partes de la Iniciativa de Punto de Acuerdo. 

Muy bien, si no hay Diputados inscritos, entonces pasaríamos al punto número 9. No 

habiendo oradores inscritos para intervenir en lo particular y estando aprobado el Orden del 

Día, en lo general; perdón, con fundamento en lo ordenado por el artículo 72 de nuestra Ley 

Orgánica del Poder Legislativo y 125 fracción X de nuestro Reglamento General, se tiene 

por aprobado en lo particular y se le dará el trámite correspondiente. Continuando con el 

Orden del Día, y con fundamento en lo establecido por el artículo 60 fracción I de la 

Constitución Política del Estado, 29 fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo y 

97 de nuestro Reglamento General; pasamos a la lectura de la Iniciativa de Punto de 

Acuerdo, para solicitar al Titular del Ejecutivo del Estado, que instruya al General de 

Brigada Diplomado de Estado Mayor Retirado, Adolfo Marín Marín, Secretario de 

Seguridad Pública del Estado, comparezca de forma urgente en Sesión Extraordinaria, 

previa Convocatoria, ante el Pleno de esta Soberanía Popular con la finalidad de que 

informe sobre las estrategias, políticas y acciones desplegadas por la dependencia a su 

cargo, relacionadas con la prevención del delito; se le concede el uso de la voz, a la 

promovente, a la Diputada Priscila Benítez. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Muchas gracias, Diputado 

Presidente; con su permiso, Diputado Presidente. 
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Con fundamento en lo 

dispuesto por el artículo 95 del Reglamento General, le solicito me autorice la lectura de 

una síntesis de la presente Iniciativa de Punto de Acuerdo, toda vez que la misma ya se 

encuentra publicada en la Gaceta Parlamentaria de esta Sesión. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Claro que sí, Diputada, está en su 

derecho; adelante. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Da lectura de una Síntesis 

de la Iniciativa de Punto de Acuerdo, para solicitar al Titular del Ejecutivo del 

Estado, que instruya al General de Brigada Diplomado de Estado Mayor Retirado, 

Adolfo Marín Marín, Secretario de Seguridad Pública del Estado, comparezca de 

forma urgente en Sesión Extraordinaria, previa Convocatoria, ante el Pleno de esta 

Soberanía Popular, con la finalidad de que informe sobre las estrategias, políticas y 

acciones desplegadas por la dependencia a su cargo, relacionadas con la prevención 

del delito. Sustentados en los artículos 105 y 106 del Reglamento General del Poder 

Legislativo del Estado de Zacatecas, solicito se apruebe esta Iniciativa con carácter de 

urgente y obvia resolución, toda vez que se justifica la pertinencia social por tratarse de un 

tema de seguridad pública. (Publicada en la Gaceta Parlamentaria número 0160, de fecha 

24 de enero de 2023). Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada 

Priscila… 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Diputado, igual. Diputada, si 

nos permite al Grupo Parlamentario del PRI adherirnos a tu Iniciativa. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Muchas gracias, Diputada. 
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    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Igualmente, el Grupo del PT. 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Gracias, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Igualmente, el Grupo PRD/ 

MC; que venga aunque sea a despedirse. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Así, es; gracias, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias. 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- De igual manera, en mi 

calidad de Presidenta de la Junta de Coordinación Política, solicitar a la Comisión 

Permanente que el asunto sea considerado de obvia y urgente resolución. Con fundamento 

en el artículo 105 fracción II de nuestro Reglamento General. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Claro que sí. De conformidad con el 

contenido del artículo 105 de nuestro Reglamento General, en el caso que nos ocupa se 

pregunta a la Asamblea, si considera que este asunto es de urgente y obvia resolución, y 

que sean dispensados los trámites establecidos. Lo anterior, en forma nominal iniciando por 

mi derecha; y solicito al Segundo Secretario, dé cuenta de la votación e informe el 

resultado… 

 

 

 

    BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.- A favor. 

 

 

    MIRANDA HERRERA.- A favor. 

 

 

    SALAS DÁVILA JEHÚ.- A favor. 

 

    BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- A favor. 

 

 

    GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.- A favor. 
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        LAVIADA CIREROL 

ENRIQUE.- A favor. 

 

 

    JUÁREZ GONZÁLEZ ARMANDO.- A favor. 

 

 

    RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.- A favor. 

 

 

    ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.- A favor. 

 

 

 

    EL DIP. SEGUNDO SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que tenemos: 09 votos a favor, cero en contra, y cero abstenciones. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- De acuerdo con el resultado de la 

votación, y con fundamento en lo ordenado por el artículo 105 de nuestro Reglamento 

General, se declara aprobado el trámite de urgente y obvia resolución, y se dispensan los 

trámites establecidos; a continuación pasamos ahora pues a la discusión y aprobación en su 

caso, de la Iniciativa de Punto de Acuerdo referida. Se somete a la discusión en lo general, 

los oradores que quieran intervenir, favor de inscribirse ante esta Presidencia. No habiendo, 

generales, sí; no habiendo oradores inscritos para intervenir en lo general, se pasa a la 

votación en forma nominal iniciando por mi derecha; y solicito a la Segunda; perdón, sí al 

Segundo Secretario, dé cuenta del resultado de la votación e informe del resultado. 

 

 

 

    BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.- A favor. 

 

 

    MIRANDA HERRERA.- A favor. 

 

 

    GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.- A favor. 

 

 

    SALAS DÁVILA JEHÚ.- A favor. 

 

 

    BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- A favor. 

 

 

    JUÁREZ GONZÁLEZ ARMANDO.- A favor. 
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    LAVIADA CIREROL ENRIQUE.- A favor. 

 

 

    RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.- A favor. 

 

 

    ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.- A favor. 

 

 

 

    EL DIP. SEGUNDO SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que tenemos: 09 votos a favor, cero en contra, y cero abstenciones. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputado Secretario. De 

acuerdo con el resultado de la votación, y con fundamento en lo establecido por los 

artículos 69 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo y el 125 fracción X de nuestro 

Reglamento, se declara aprobada la Iniciativa de Punto de Acuerdo en lo general. Esta 

Presidencia, con fundamento en lo ordenado por los artículos 69 de la Ley Orgánica del 

Poder Legislativo; 105 y 127 de nuestro Reglamento General, pregunta a la Asamblea, si 

algún Diputado, o Diputada desea reservar alguna parte, o partes de la Iniciativa de Punto 

de Acuerdo… 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Ramírez Muñoz. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- ¿Qué partes de la Iniciativa? 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- El Punto primero del Punto de 

Acuerdo… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado Xerardo. 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Muy breve, Diputado 

Presidente; y reconocer el Punto de Acuerdo, que también presenta la Diputada Benítez 

Sánchez; simplemente, a juicio de esta diputación creemos que es importante quitar el 
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nombre del Titular del área, toda vez que se ha conocido por diferentes medios de 

comunicación que hay, o trascendió que hay una renuncia del mismo; la propuesta es 

simplemente que quede: que el Gobernador instruya al Titular de la Secretaría de Seguridad 

Pública, a efecto de que si esta noticia que ya ha trascendido en algunos medios se 

confirma, y una vez que llegue el documento a la oficina del Gobernador del Estado, pues 

sea quien ocupe la Secretaría de Seguridad Pública; yo la verdad que es un tema que me da 

mucha alegría que por fin nos hayan escuchado al pueblo de Zacatecas; pero bueno, de esto 

no abundaré; pero yo creo que también que si trasciende, sería una muy buena manera de 

cambiar la percepción, que el Titular del área sea quien sea; digo, trascendido pudiera venir 

a comparecer a este Poder Legislativo. Es cuanto, Diputado Presidente… 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Para hechos, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Sí, ¿sí hay hechos?, no hay hechos. 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- ¿Rubincelis?... 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Dijo que sí; por eso, 

hablo… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Ok; sí hay hechos; muy bien; 

adelante, Diputada Priscila. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Con su permiso, Diputado 

Presidente; nada más comentar que en efecto, nosotros pusimos, o puse el nombre del 

actual Titular, porque todo el día de ayer se ostentó como el Secretario de Seguridad 

Pública del Estado de Zacatecas; el día de ayer en el Foro de Seguridad, él llegó con esa 

figura; llegó arropado de 30 elementos de seguridad pública, se hacía al mando y al frente 

de esta institución; pero coincido contigo Diputado, indistintamente decirle, si le toman o 

no su renuncia al Secretario, si llega el nuevo General del que han dicho, yo creo que una 

de las primeras acciones y que sería entrar, yo creo con el pie derecho, es darle cara y 

respuesta a la ciudadanía; y que si bien es cierto, si él decide, o el Ejecutivo le da la 

autorización de venir ante este Poder Legislativo, creo que sería un buen ejercicio de que 
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las cosas se harían de una manera distinta; y no, como la opacidad con la que estuvo 

actuando y trabajando el Secretario de Seguridad Pública. Es cuanto, Diputado Presidente. 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada Priscila. 

¿Diputado, si considera tomarse un par de minutos para concluir? 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Sí, nada más efectivamente; 

yo creo que es un tema que no se opone a lo que es el objetivo fundamental de este Punto 

de Acuerdo; y que a mí no me gustaría que el día de mañana este instrumento, y que son 

pocas las veces que coincidimos en este Congreso, pues se fuera al basurero legislativo; 

porque también, también no sabemos que luego en Palacio de Gobierno atienden los 

asuntos conforme a la conveniencia; entonces, si lo mandamos con nombre lo más sencillo 

para ellos va a decir; bueno, pues es que ustedes estaban convocando a uno que ya se fue; 

entonces, pierde sentido, pierde vigencia y lo que no pierde vigencia es que 

independientemente de quien esté, pues el problema sigue siendo el mismo; el problema es 

el tema de la inseguridad; y cuando tú asumes un cargo, también debes de asumirlo pues 

sabiendo las consecuencias que trae el encargo; y una de ellas, una de ellas; es sin duda, 

establecer diálogos francos con la sociedad, y qué mejor si es con los representantes de la 

misma que somos las y los Diputados. Es cuanto, Diputado Presidente; gracias. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado Xerardo; 

una vez agotada la discusión del punto debatido, se somete a votación para que sean 

aprobados, para que sea aprobado; perdón, en sus términos originales, o con la reserva, se 

pasa a votación en forma nominal iniciando por mi derecha; y solicito al Segundo 

Secretario, dé cuenta del resultado de la votación e informe del resultado. 

 

 

 

    BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.- A favor con la reserva. 

 

 

    MIRANDA HERRERA.- A favor con la reserva. 

 

 

    SALAS DÁVILA JEHÚ.- A favor con la reserva. 

 

 

    BASURTO ÁVILA.- A favor con la reserva. 

 

 

    LAVIADA CIREROL.- A favor con la reserva. 

 

 

    GALVÁN JIMÉNEZ.- A favor con la reserva. 
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    JUÁREZ GONZÁLEZ ARMANDO.- A favor con la reserva. 

 

 

    INFANTE MORALES.- Abstención. 

 

 

    RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.- A favor con la 

reserva. 

 

 

    ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.- A favor con la 

reserva. 

 

 

 

    EL DIP. SEGUNDO SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que tenemos: 09 votos a favor con la reserva, cero en contra, y cero 

abstenciones; una abstención; perdón. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado 

Secretario. Con fundamento en lo ordenado por los artículos 72 de nuestra Ley Orgánica 

del Poder Legislativo y 125 fracción X de nuestro Reglamento General, se tiene por 

aprobada en lo particular con la reserva, y se le dará el trámite correspondiente. 

Continuando con el Orden del Día, y con fundamento en lo establecido por el artículo 60 

fracción I de la Constitución Política del Estado, 29 fracción I de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo y 97 de nuestro Reglamento General; pasamos a la lectura de la Iniciativa de 

Punto de Acuerdo, por el que se exhorta al Titular del Poder Ejecutivo, Lic. David Monreal 

Ávila, para que a través de la Secretaría de Finanzas se condone el pago de contribuciones 

del ejercicio fiscal 2023, a las personas que estén inscritas en el Registro Estatal de 

Personas Desplazadas, implementado por la Secretaría General de Gobierno del Estado de 

Zacatecas, presentado por la Diputada María del Refugio Ávalos Márquez, en voz de la 

Diputada Gaby Basurto; adelante, Diputada… 

 

 

 

    CAMBIO DE PRESIDENTA. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Se le cede el uso de la palabra al 

Diputado José Juan Estrada, para que dé lectura del mismo. 
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    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- Muchas gracias; con su 

permiso, Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- Da lectura de forma 

íntegra de la Iniciativa de Punto de Acuerdo, por el que se exhorta al Titular del 

Poder Ejecutivo, Lic. David Monreal Ávila, para que a través de la Secretaría de 

Finanzas se condone el pago de contribuciones del ejercicio fiscal 2023, a las personas 

que estén inscritas en el Registro Estatal de Personas Desplazadas, implementado por 

la Secretaría General de Gobierno del Estado de Zacatecas. (Publicada en la Gaceta 

Parlamentaria número 0160, de fecha 24 de enero de 2023). Es cuanto, Diputada 

Presidenta… 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Diputado, si me permite 

suscribirme a esta Iniciativa, Benítez Sánchez Priscila. 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- De igual forma, el Grupo 

Parlamentario del PT. 

 

 

 

    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- Muchas gracias. 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Presidenta, en mi calidad de 

Presidenta de la Junta de Coordinación Política, solicitarte que el asunto leído, sea 

considerado de obvia y urgente resolución, con fundamento en el artículo 105 fracción II de 

nuestro Reglamento General. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- De conformidad con el contenido 

del artículo 105 de nuestro Reglamento General, en el caso que nos ocupa se pregunta a la 

Asamblea, si considera que este asunto es de urgente y obvia resolución, y que sean 

dispensados los trámites establecidos. Lo anterior, en forma nominal iniciando por mi 

derecha; y solicito al Segundo Secretario, dé cuenta de la votación e informe el resultado… 
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    ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.- A favor. 

 

 

    BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- A favor. 

 

 

    GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.- A favor. 

 

 

    JUÁREZ GONZÁLEZ ARMANDO.- A favor. 

 

 

    LAVIADA CIREROL ENRIQUE.- A favor. 

 

 

    RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.- A favor. 

 

 

    BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.- A favor. 

 

 

    SALAS DÁVILA JEHÚ.- A favor. 

 

 

 

    EL DIP. SEGUNDO SECRETARIO.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que tenemos: 08 votos a favor, cero en contra, y cero abstenciones. 

 

 

     

LA DIP. PRESIDENTA.- De acuerdo con el resultado de la 

votación, y con fundamento en lo ordenado por el artículo 105 de nuestro Reglamento 

General, se declara aprobado el trámite de urgente y obvia resolución y se dispensan los 

trámites establecidos. Pasamos ahora a la discusión y aprobación en su caso, de la Iniciativa de 

Punto de Acuerdo referida; se somete a discusión en lo general, los oradores que quieran 

intervenir, favor de inscribirse ante esta Presidencia. 

 

 

 

EL DIP ESTRADA HERNÁNDEZ.- Estrada Hernández José 

Juan, a favor. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Alguien más, Diputados. Se cierra el 

registro. Tiene el uso de la voz hasta por tres minutos, el Diputado José Juan. 
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EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- Sí, de manera rápida; el 

tema del Punto de Acuerdo, yo creo que es muy bueno, sobre todo porque hay muchas 

familias, sobre todo en Valparaíso, que no se han registrado en este padrón, y por muchas 

razones; la primera, la intimidación o el miedo, pero aparte puede ser un incentivo para poder 

tener una lista en este registro que marca la Ley de Desplazamiento Forzado Interno, por 

medio del cual pudiésemos tener un número más acertado, aparte de que bueno, cuando el 

Estado no ha sido capaz de proveerle seguridad, lo justo es que tampoco les exija el cumplir de 

una manera excepcional y que les permite la ley de manera, sobre todo, en los temas fiscales, 

estos beneficios de no pagar ciertas obligaciones fiscales durante el ejercicio fiscal que 

comienza; así que ojalá que qué bueno, que la Diputada Cuquita tuvo a bien presentar este 

Punto de Acuerdo, no solamente para los desplazados de Jerez, también para los desplazados 

de Valparaíso y de Fresnillo, donde sabemos que hay un número importante y que también 

pudiese ayudar a la Secretaría General de Gobierno a tener un número más adecuado. Es 

cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias Diputado. Concluida 

la Lista de oradores, esta Presidencia pregunta a la Asamblea, si considera que la Iniciativa de 

Punto de Acuerdo se encuentra suficientemente discutida en lo general, quienes estén por la 

forma afirmativa, sírvanse manifestarlo de forma económica; y solicito al Primer Secretario, 

tome nota de la votación e informe del resultado. A favor… En contra… Abstenciones… 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que por unanimidad de las Diputadas y de los Diputados presentes, se considera 

que el asunto se encuentra suficientemente discutido. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Se pasa a votación en forma nominal 

en lo general, iniciando por mi derecha; y solicito al Segundo Secretario, dé cuenta del 

resultado de la votación e informe del resultado. 

 

 

 

ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.- A favor. 

 

 

MIRANDA HERRERA.- A favor. 

 

 

BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- A favor. 
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GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.- A favor. 

JUÁREZ GONZÁLEZ ARMANDO.- A favor. 

 

 

INFANTE MORALES ANALÍ.- A favor. 

 

 

LAVIADA CIREROL ENRIQUE.- A favor.  

 

 

RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.- A favor.  

 

 

BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.- A favor. 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que tenemos: nueve votos a favor, cero en contra y cero abstenciones. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputado Secretario. 

De acuerdo con el resultado de la votación, y con fundamento en lo establecido por los 

artículos 69 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo y 125 fracción V del Reglamento 

General, se declara aprobada la Iniciativa de Punto de Acuerdo en lo general. Esta Presidencia, 

con fundamente en lo ordenado por el artículo 69 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, 

105 y 127 de nuestro Reglamento General pregunta a la Asamblea, si algún Diputado desea 

reservar alguna parte o partes de la Iniciativa de Punto de Acuerdo. 

 

 

 

LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Galván Jiménez Maribel. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Me permite, Diputada su reserva ¿En 

qué parte? 

 

 

 

LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Específicamente, Diputada, 

como es de conocimiento de esta Soberanía Popular, la Constitución General de la República, 

de los Estados Unidos Mexicanos prohíbe el descuento de impuestos y derechos en cualquier 

hipótesis, por lo que solicito respetuosamente, que en la Iniciativa únicamente se tilde la 

palabra estímulo fiscal, para evitar que la respuesta sea en sentido negativo ante la prohibición 

constitucional. Es cuanto. 
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LA DIP. PRESIDENTA.- Diputada, podría presentárnoslo por 

escrito, por favor; damos un receso de tres minutos, para que lo pueda presentar. 

 

 

 

LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Enseguida. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. 

 

 

 

R E C E S O. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Solicito a la Diputada, dar lectura de 

su reserva. 

 

 

 

LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Con el permiso, Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Quiero en una exposición de 

motivo hacer referencia a la política de austeridad del gobierno de la cuarta transformación, 

que trajo como consecuencia que el Honorable Congreso de la Unión emitiera una reforma 

constitucional para que en lo sucesivo se prohíba la condonación de impuestos en nuestro país, 

ante los tremendos antecedentes de corrupción que se habían estado presentando en 

administraciones anteriores; en ese sentido, si el Punto de Acuerdo conserva la palabra 

condonar, tácitamente o expresamente, mejor dicho, estaría vulnerando el texto constitucional 

reformado; en ese sentido, es que con las atribuciones contenidas en los textos legales que se 

describen en la reserva presentada, es que solicito se modifique el resolutivo primero para que 

se tilde el texto, se condone el pago de contribuciones del ejercicio fiscal 2023; y en lo 

sucesivo aparezca: se conceden estímulos fiscales, conservando el resto del articulado; es 

cuanto, Presidenta. 
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EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Si me permite sumarme a su 

propuesta, Diputada Presidenta. 

LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Gracias, Diputado. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputada. Una vez 

agotada la discusión de los puntos debatidos, se somete a votación para que sean aprobados en 

sus términos originales, o con la reserva. Se pasa a votación en forma nominal iniciando por 

mi derecha; y solicito al Segundo Secretario, dé cuenta del resultado de la votación e informe 

del resultado.  

 

 

 

ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.- A favor con la 

reserva, toda vez que es un término. 

 

 

 

MIRANDA HERRERA.- A favor con la reserva.  

 

 

BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- A favor con 

la reserva. 

 

 

GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.- A favor con la reserva. 

 

 

JUÁREZ GONZÁLEZ ARMANDO.- A favor con la reserva. 

 

 

INFANTE MORALES ANALÍ.- A favor con la reserva. 

 

 

LAVIADA CIREROL ENRIQUE.- A favor con la reserva. 

 

 

RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.- A favor con la reserva. 

 

 

BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.- A favor con la reserva. 

 

 

 

EL DIP. SEGUNDO SECRETARIO.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que tenemos nueve votos a favor de la reserva, cero en contra y cero abstenciones. 
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LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputado Secretario. 

Con fundamento en lo ordenado por los artículos 72 de nuestra Ley Orgánica del Poder 

Legislativo y 125 fracción V de nuestro Reglamento General, se tiene por aprobado en lo 

particular con lo reservado, y se le dará el trámite correspondiente. Con la reserva, queda 

aprobado. Pasamos como siguiente punto al punto de Asuntos Generales, les informo, 

Diputadas y Diputados, que previamente se han registrado el Diputado José Xerardo Ramírez 

Muñoz, con el tema: “Seguridad”; el Diputado Enrique Laviada, la Diputada Gaby Basurto, la 

Diputada Priscila Benítez y la Diputada Maribel Galván, ¿alguien más que deseé inscribirse? 

 

 

 

LA DIP. MIRANDA HERRERA.- Miranda Herrera.  

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- ¿Con qué tema, Diputada? 

 

 

 

LA DIP. MIRANDA HERRERA.- “Policía cibernética”, por 

favor.   

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Tiene el uso de la voz. 

 

 

 

EL DIP. JUÁREZ GONZÁLEZ.- Armando Juárez González. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- ¿Usted también? Su tema, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. JUÁREZ GONZÁLEZ.- “Visita en Texas”. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Tiene el uso… Gracias, Diputado. 

Tiene el uso de la voz, el Diputado José Xerardo Ramírez, con el tema de Seguridad, hasta por 

10 minutos. 
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EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Muchas gracias, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Compañeras, compañeros, lo 

decía en la intervención que tuve en el Punto de Acuerdo que presentó esta tarde la Diputada 

Benítez Sánchez, respecto a la presencia del Fiscal del Estado de Zacatecas ante esta 

Soberanía Popular, y sí seguíamos hablando en los puntos posteriores, si hacemos un análisis, 

todos los puntos del día de hoy y toda la agenda política y social del Estado de Zacatecas, está 

enfocada al tema de temas, al tema de la seguridad; desde el año pasado en esta tribuna no 

una, sino tenemos el conteo de que más de 70 veces, le pedimos, primero al Gobernador, que 

reflexionara sobre la permanencia del hasta hoy Secretario de Seguridad Pública; después ya 

no era un tema de reflexión, era un tema de exigencia, de que se retirara al Titular del área de 

Seguridad Pública en Zacatecas y llegó a tal grado, que han de recordar que durante toda la 

comparecencia del aún Secretario de Seguridad Pública, se le exigió de manera respetuosa y 

políticamente responsable, la exigencia de que renunciara al cargo; y bueno, no tuvimos 

mucho eco, y hoy, ojalá y esto que se ha manejado por radio pasillo sea una realidad, y se 

logre por fin el relevo del Titular, que sin duda alguna, los resultados son catastróficos para 

Zacatecas; nunca en la vida política y social de Zacatecas habíamos padecido este tipo de 

situaciones, que sin el ánimo de revictimizar, sin el ánimo de querer comentarlo, pero se debe 

de hacer, es un tema que la sociedad te exige, es un tema q que la sociedad te pide, es un tema 

en donde estamos obligados; coincido con el término del Diputado Enrique Laviada, que hoy 

guardar silencio significa ser cómplice de este tema que flagela a la sociedad, que lastima, que 

le duele, porque pasó de ser un tema de unos cuantos, a convertirse a un tema que ya trastoca 

la vida de prácticamente toda la población, insisto; estos jóvenes, hoy ya no están con 

nosotros, los conocíamos, hay Diputadas y Diputados que convivieron, y después de esta 

situación tan lamentable es que hoy nos enteramos de que posiblemente por fin se haya dado 

la renuncia del General Marín; pero volvemos a lo mismo, como dice el dicho popular: 

“Ahogado el niño queremos tapar el pozo”, hoy no podemos seguir permitiendo y no podemos 

seguir siendo condescendientes ante estos temas, independientemente del Partido Político al 

que pertenezcamos, independientemente de la región que representemos, independientemente 

de la vía por la que hayamos accedido a este importante encargo, porque nuestra obligación 

fundamental es hacer leyes; efectivamente, reformarlas, proponer nuevas, establecer 

mecanismos que garanticen una sana convivencia entre la sociedad; pero hoy el tema que 

exige la población también es que alcemos la voz, y lo he dicho en varias ocasiones, que hoy 

que estoy aquí no hablo por mí, no habla Xerardo Ramírez, habla el Diputado representante 

del Distrito Uno, que represento a más de 75 mil habitantes de la Capital del Estado, niñas, 

niños, jóvenes, adolescentes, adultos mayores, mujeres, hombres y todos absolutamente o la 

gran mayoría, porque el 93%, según los datos que arrojó el INEGI, 93% de los habitantes de la 

Ciudad Capital del municipio que represento, se sienten inseguros; yo no podría venir aquí a 

decir lo contrario, porque sería traicionar al pueblo, sería traicionar a la gente que uno 
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representa, por eso es que hoy, creo que es fundamental que también así como exigimos la 

renuncia al inicio, y ojalá se confirme en las próximas horas la llegada de un nuevo Titular de 

la Secretaría de la Seguridad Pública, que también le demos un voto de confianza, eso también 

es un ejercicio de responsabilidad; y yo lo quiero hacer, no podemos prejuzgar sin darle el 

beneficio de la duda, que se presenten las cartas credenciales de quien ocupe la titularidad de 

la Secretaría de Seguridad Pública y que demos un tiempo prudente, a efecto de que revise, 

analice, se pueda dar un planteamiento en cuánto a qué va a ser los próximos días, los 

próximos meses, la estrategia de seguridad; revisé con puntualidad la propuesta que 

Movimiento Ciudadano hizo ante esta Soberanía Popular y de manera responsable, y como 

decimos en el pleno ejercicio de la política, propuestas ya hay, aquí hay diferentes Iniciativas 

que van enfocadas precisamente a recuperar la paz social y la tranquilidad; desde el Partido del 

Trabajo también, sabemos que debemos de proponer maneras y mecanismos que permitan que 

la estrategia funcione, y también es algo que debemos de mencionar las Diputadas y los 

Diputados, en el mes de diciembre cumplimos con nuestra parte, y gran parte, valga la 

redundancia, del Presupuesto que se aprobó en esta Legislatura, prácticamente por 

unanimidad, digo prácticamente porque no fueron los 30, pero de los que estábamos presentes, 

ahí está ya el recurso, nosotros como Diputados ya hicimos la parte que nos correspondía, no 

se le quitó un peso al tema de seguridad; al contrario, se hicieron propuestas y reformas al 

Dictamen, a efecto de poder complementar en otras dependencias y en otras áreas este tema 

tan importante; pero hoy yo nada más los convoco, compañeros y compañeras, a que hagamos 

un ejercicio de reflexión y de comparación con otros Estados de la República, Aguascalientes, 

San Luis, Coahuila, Nuevo León, Durango, que son con quienes compartimos frontera, no 

están padeciendo lo que hoy padece Zacatecas; pero también, yo veo que no está mal ver qué 

están haciendo bien, porque yo les pregunto con toda honestidad, con toda responsabilidad a 

ustedes, Diputadas y Diputados, y le pregunto al pueblo de Zacatecas; si ustedes permitirían 

que un hermano, una hermana, un hijo, una hija, un primo, un sobrino o un amigo, hoy se 

inscribiera en las filas de la Policía Estatal con un sueldo pues muy por debajo de la media, 

con el tema de las carencias de chalecos, del permiso de portación, con patrullas, con 

vehículos que no tienen el tema que se requiere, hoy sería prácticamente, como dicen, 

mandarlos a la guerra sin fusil; y seguimos nosotros en la estrategia y también lo vi y lo 

celebro con mucha responsabilidad, la propuesta de mi compañera Fernanda Miranda, de 

hablar con la Federación, pero también, compañeras, compañeros, la Federación ha cumplido, 

ha cumplido con mandar más elementos de la Guardia Nacional, pero tenemos más de 20 

municipios, compañeras y compañeros, que no tienen un solo elemento de la Policía 

Municipal, somos de los Estados de la República en donde menos policías municipales existen 

registrados, donde los cuerpos estatales no tienen las herramientas necesarias para hacer 

equipo con la Guardia Nacional y con Federación; entonces, yo creo que ya no hay más 

pretexto, el tema de recurso ahí está, y si se necesita más, que haya también ahorita, como 

prioridad del Gobierno y en el ejercicio de las facultades que tiene la Secretaría de Finanzas, 

que se asignen más recursos para mejorar sueldos, pare equipar bien a la Policía, para 

establecer una política de prevención acorde con la realidad tan lamentable que hoy vive 

Zacatecas, porque ese es el tema que le preocupa y le lacera hoy a la sociedad zacatecana, y ya 

no queremos más niños ahogados, por poner un término, ya no queremos más acontecimientos 

en Zacatecas que obliguen al Gobierno a abrir los ojos y a voltear a ver al pueblo que les está 

exigiendo a sus gobernantes de todos los ámbitos, incluidas las Diputadas, incluidos los 

Diputados, que quitemos un poquito de lado el tema político y nos pongamos del lado de la 

sociedad, una sociedad lastimada, una sociedad que hoy le duele el corazón, pero que también 
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tiene miedo de salir a la calle; y la vida no se puede detener, la gente tiene que salir a trabajar, 

la gente tiene que ir a la escuela, al hospital, a hacer sus actividades diarias, aún y con el riesgo 

que eso puede llevar; por eso es importante que sea quien sea, no voy a adelantarme, que sea 

quien sea el nuevo Titular de la Secretaría de la Seguridad Pública, se encuentre o más bien 

quiera encontrarse con la realidad que se tiene; para resolver un problema, primero hay que 

aceptarlo, primero hay que saber dónde se está parado para poder avanzar en una posible 

solución; no podemos resignarnos al bueno, pues así nos tocó vivir, es un tema difícil de 

resolver, son herencias, son temas que no se resolvieron en un momento y por eso ahora 

padecemos todo esto; porque insisto, hay otros Estados de la República, y no me voy a ir a los 

Estados del sur, no me voy a ir a los Estados del norte, o más del norte, sino simple y 

sencillamente con los que combatimos frontera, dos ejemplos muy claros: San Luis, 

Aguascalientes y Coahuila, que no tienen los índices de violencia que tenemos. A mí me da 

mucha tristeza, y de verdad, es algo que como zacatecano no puedo celebrar, que la manera de 

los Gobernadores de estos Estados de la República es, prácticamente querernos aislar del mapa 

nacional, el Gobernador de San Luis declaró: “Es una pesadilla tener frontera con Zacatecas”; 

la Gobernadora de Aguascalientes ya dijo que va a reforzar todas las fronteras estatales con 

Zacatecas; el Gobernador de Jalisco diciendo lo mismo, que no le contestan el teléfono, el 

Gobernador de Coahuila en los mismos términos; entonces, estamos destinados al aislamiento, 

estamos destinados a que nadie nos quiera voltear a ver y nadie nos quiera ayudar, que no haya 

mecanismos de cooperación; yo no creo que nos merezcamos eso, hoy es tiempo, hoy es 

momento en el que necesitamos y exigimos que lo que se dio ayer, no lo voy a juzgar y todo 

esfuerzo es bueno en el ámbito de resolver el problema, pero que no quede en una foto, que no 

quede en una firma, que no quede en un documento impreso y firmado, y donde hora sí van a 

ver qué vamos a hacer lo que aquí se dice, porque la sociedad ya no puede esperar más, el día 

de mañana tenemos que darle resultados a la gente, y digo el día de mañana al término de los 

mandatos, desde esta Legislatura, de los mandatos constitucionales que tienen los Alcaldes, y 

del mandato constitucional que tiene el hoy Gobernador de Zacatecas, y que también ya esta 

Legislatura aprobó una Iniciativa para la revocación de mandato, y estoy seguro que no solo 

Zacatecas, sino todos los Estados de la República serán congruentes con el Presidente de la 

República, Andrés Manuel López Obrador, que se sometió al escrutinio público para saber si 

terminaba o no el mandato….  

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Concluyo, simplemente con ese 

tema que ahora sí no tenemos pretextos para no cumplir con esta obligación; desde aquí el 

voto de confianza para quien llegue a la titularidad de la Secretaría de Seguridad Pública, 

desde aquí estoy seguro que puede contar con las Diputadas y con los Diputados, 

independientemente de las Fracciones, independientemente de la ideología, 

independientemente de todo; algo que nos une a las Diputadas y a los Diputados, es que somos 

seres humanos que sentimos, que nos duelen nuestras familias, nuestra sociedad, nuestros 

amigos; y segundo, que todos somos zacatecanos, y que yo no creo que no haya un solo 
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Legislador o Legisladora que no quiera que le vaya bien a Zacatecas. Es cuanto, Diputada 

Presidenta. 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Tiene el uso de la 

voz, el Diputado Enrique Laviada, hasta por 10 minutos. 

 

 

 

EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Con su venia, Diputada 

Presidenta.  

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Dejémoslo en el beneficio de 

la duda, ¿no?, Diputado Xerardo, dejémoslo en el beneficio de la duda, no nos ha ido bien, no 

nos ha ido bien desafortunadamente; yo les quiero compartir esta frase: “Si quieres que algo 

no se discuta, si deveras quieres que algo no se discuta, organiza una farsa burocrática como la 

de ayer”, está fácil, si lo que quieres es que no se vaya al fondo de los temas, que realmente 

haya un debate, una crítica de lo que está pasando, organiza una farsa como la de ayer, 

burocrática, es lamentable que el gobierno de David Monreal responda así al clamor social 

entorno a la violencia que estamos viviendo, fíjense ustedes, además de ser una farsa 

burocrática; resulta que ayer nos recetaron una síntesis, por llamarlo de alguna manera, una 

síntesis del discurso oficial, en su modalidad de monólogo; es decir, lo que digo lo digo, 

porque no voy a escuchar ni voy a intercambiar puntos de vista, ¿qué fue esto?, la Secretaria 

General de Gobierno, hasta hace poco muy callada, despachó un discurso en el que mencionó, 

digamos las tres líneas básicas de su justificación a lo que está pasando: Primera, lo que nos 

está pasando empezó hace muchos años. Segunda, la culpa es de los gobiernos anteriores; y, 

tercera, esto es una herencia maldita; le quiero yo decir a la Secretaria Pinedo, que la gente en 

Zacatecas está harta de este discurso justificatorio; señora Pinedo, le digo desde aquí, fue 

precisamente por eso que le dio la sociedad a David Monreal el ser Gobernador, después de 

dos intentos fallidos, al tercer intento; resulta que su tercer intento coincidió con este ánimo 

social que exigía un cambio, y que en efecto expresó un voto de castigo a las anteriores 

administraciones; sin embargo, David Monreal, parece no tener remedio, la llamada Cuarta 

Transformación, Diputadas, Diputados, lejos de ser una solución a los problemas, que en 

efecto vienen de otros tiempos, lejos de ser una solución, lo único que ha traído es mayores 

desgracias para el Estado de Zacatecas; y particularmente, David Monreal no sabe, no puede o 

no quiere gobernar, tiene razón el Diputado Ramírez, al resaltar la importancia que tiene el 

instrumento constitucional que aquí aprobamos; por cierto, por consenso, el denominado 

revocación de mandato, yo diría, para completar la idea que planteó el Diputado Ramírez, que 

de acuerdo con todas las mediciones conocidas hasta este momento, pareciera que si hoy en 

estos días se aplicara la revocación de mandato, David Monreal se va del gobierno, cómo no 

pensar que esto está pasando, a David Monreal alguien le puso en la cabeza que lo que 

estamos viviendo no es un asunto de Estado y así va y lo repite por todas partes; no es un 

asunto de Estado, ya es un asunto de todos, y lo repite una y una y otra y otra vez, para mí 
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gusto lo repite una y otra vez como perico, sin entender muy claramente a lo que se está 

refiriendo; no, señor David Monreal, la seguridad pública sí es un asunto de Estado, y 

especialmente es un asunto que tiene que ver con la función de gobierno; si a lo que usted, 

señor David Monreal se está refiriendo es al apoyo de la sociedad, lamento decirle que usted 

no lo tiene, usted como gobernante, lo cual no quiere decir que la sociedad civil deje de hacer 

lo suyo, la gente en su familia, en sus hogares hace lo que le toca hacer; en sus centros de 

trabajo hace lo que le toca hacer, en las escuelas hace lo que le toca hacer y paga sus 

impuestos como ciudadano, la gente hace lo que le toca hacer; las familias de los desplazados 

se organizan, las familias de las víctimas se organizan, los estudiantes inconformes, inquietos 

con la situación que hay en el Estado se organizan; en los Sindicatos se discuten estos temas, 

en el Sindicato de maestros, en el Sindicato de salud, hacen lo propio de manera autónoma, 

organizados por sí mismos, hacen sus propias campañas de prevención del delito; pero ellos 

no portan armas, los ciudadanos en este país no portamos armas, quienes portan ramas son los 

agentes de la ley, los Policías, la Guardia Nacional, los militares, y es a ellos a quienes 

corresponde la tarea de enfrentar con las armas lo que está pasando, pero sucede que la política 

oficial a nivel nacional, es que estas fuerzas del Estado mantengan una actitud contemplativa 

frente a lo que está pasando, y que el Estado no ejerza su potestad única de ejercer la violencia 

legal, la legítima, en contra de quienes hagan daño a la sociedad; todo esto está pasando, y 

miren ustedes, algo terrible, los familiares confirman hechos, los familiares confirman la 

identidad de las víctimas, mientras las autoridades callan, acaba de suceder, los familiares del 

joven, que es la cuarta víctima de lo sucedido con el caso Colotlán, ya fue identificado por los 

familiares, ya se hizo público, ya está en los medios de comunicación locales, nacionales e 

internacionales, mientras la autoridad calla, mientras el Gobernador se esconde; David 

Monreal es un Gobernador ausente, es un Gobernador que se esconde en los momentos de 

crisis, que se esconde en los momentos de sufrimiento, que se esconde ante las víctimas, que 

no le ha dado la cara directamente a las víctimas, como sí lo han hecho otros Gobernadores, a 

quienes por cierto, no les toma la llamada. Una propuesta, una de las propuestas que hemos 

hecho, una de las propuestas que hemos hecho, por cierto, lo quiero recalcar en este momento, 

es la necesaria y urgente coordinación entre los Gobernadores circunvecinos a Zacatecas, y si 

el problema se está concentrando en Zacatecas, cuál es el Gobernador que debería de tomar la 

Iniciativa, si aquí es donde se está concentrando el problema, pues el Gobernador de 

Zacatecas, pero en lugar de tomar esa iniciativa, en lograr de tomar su lugar al frente del 

Estado, en lugar de tomar su lugar al frente del gobierno, en lugar de tomar su lugar al frente 

del pueblo y de la sociedad, David Monreal se esconde y luego aparece muy sonriente en 

farsas como la de ayer, para firmar un papel. Es cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputado.  

 

 

 

EL DIP. JUÁREZ GONZÁLEZ.- Para hechos.  
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LA DIP. PRESIDENTA.- Tiene el uso de la voz, el Diputado 

Armando, hasta por tres minutos.  

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Para hechos también.  

 

 

 

EL DIP. JUÁREZ GONZÁLEZ.- Con su permiso, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. JUÁREZ GONZÁLEZ.- Compañero Diputado, lo 

escuché muy atentamente todo lo que dice, y quiero decirle que no estoy de acuerdo en que le 

eche la culpa al Gobernador, creo que somos todos los que tenemos que poner nuestro granito 

de arena; lo que se llevó a cabo el día de ayer, nosotros, al menos mi persona lo ve muy bien, 

que ya se empezó a trabajar con el pueblo, usted conoce muy bien a nuestro Gobernador, es de 

los que trabaja desde muy temprano hasta muy tarde; sí lo conoce, estuvo con nosotros, 

entonces yo creo que no se vale echarle la culpa a una sola persona, sino aquí hay que buscar 

el cómo sí, no me puedo subir allá y decir: “ Es que fulano, fulano, fulano”; entonces, qué 

ganamos con eso, es darle idea a qué podemos hacer para seguir el siguiente paso, 

¿Gobernador, cómo te puedo ayudar?, ¿qué quieres que ponga mi granito de arena?, yo lo veo 

así; entonces. Es cuanto, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Tiene el uso de la 

voz, el Diputado Xerardo Ramírez. 

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Muchas gracias. Creo es partir 

de dos cosas, y en una le voy a dar la razón, Diputado, y en otra no; quiero que yo le comente 

y creo que cualquier esfuerzo es importante, y algo que se debe de reconocer y no me dejará 

mentir, es que es que esto lo estuvimos esperando año y meses, la reunión de ayer debió de 

haber sido en enero del 2022, a cinco meses de haber asumido la responsabilidad; lo que pasa 

es que la molestia de muchos, y entiendo la suya, es que sucede un año después, y sucede 

precisamente después de acontecimientos lamentables; yo hubiera querido y creído que esto 

iba a suceder después del regalo de Día de Reyes, yo esperaría que después de todos los 

acontecimientos que hace un año empezaron a suceder de manera consecutiva en nuestro 

Estado, se diera este tipo de diálogos, y en donde se nos convocara a todos los actores 

políticos que tenemos una responsabilidad; efectivamente, es un tema digno de resaltar para 

bien o para mal, no coincido con quien me antecede en el uso de la voz, de que no puedes 

culpar porque la principal responsabilidad de un Gobernador y está inscrito en la Constitución, 

la cual juramos cumplir y hacer cumplir, y que también lo primero que tenemos que saber es a 



40 

 

qué estamos jugando, si vas a jugar fútbol tienes que saber las reglas del fútbol, si vas a jugar 

beisbol tienes que saber las reglas del beisbol, porque no puedes decir: “quiero ser jugador de 

fútbol, ir a la cancha queriendo hacer home run, ¿verdad?, ¿a qué me refiero?, que, cuando uno 

se lanza para un cargo público, la primer responsabilidad que uno tiene es saber a qué se va a 

enfrentar, saber en qué condiciones vas a gobernar, porque precisamente esa es la respuesta 

que le vas a dar al pueblo y que se tendrá que convertir en una acción; porque si no, se 

convierte en falso discurso, en promesa, y eso es lo que más le molesta hoy a la sociedad, no 

se puede seguir escudando nadie en que son temas del pasado y que así me tocó y que bueno, 

y que Dios nos ayude, y Dios nos ampare, y Dios nos agarre confesados, porque no, tenemos 

que asumir nuestra responsabilidad; y efectivamente, hoy, eso sí lo asumo, hay Gobernadores, 

ya lo dije yo en mi intervención que prácticamente quieren que nos aislemos, ya no quieren 

compartir frontera con Zacatecas, pero efectivamente el llamado para que no pase eso con tu 

Estado, con tu pueblo, es tú asumir que si hay un problema, no querer tapar el sol con un dedo 

y decir: no pasa nada, y todos los demás están mal menos yo, porque lamentablemente no es 

así; entonces, yo creo que es un tema preocupante, es un tema que nos debe de ocupar y yo 

termino poniendo un ejemplo, y creo que es: también debemos de hacerle el llamado, ya 

prácticamente un año y meses, nosotros estamos por cumplir la primera mitad de nuestro 

período como Legisladores y al día hoy no ha habido una sola reunión del Titular del 

Ejecutivo con los integrantes del Poder Legislativo, una sola, de manera institucional lo hemos 

tenido aquí porque vino el Secretario de Gobernación, y por eso insistí en que desde ahorita la 

Presidenta de la Mesa en marzo que empiece el período, le haga la invitación formal al 

Secretario de Gobernación, para que el 08 de septiembre venga a Zacatecas, para ver si de esa 

manera podamos tener un diálogo franco, respetuoso como lo que se dice, para ver qué es lo 

que quiere también quizás de nosotros y que no hayamos hecho. Es cuanto.  

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Diputado Laviada, le solicito que 

concluya su intervención.  

 

 

 

EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Diputado Juárez, deje le digo 

una cosa; bueno, dos, usted recién llega y no se enteró de distintas cuestiones, pero como bien 

resaltó aquí el Diputado Xerardo Ramírez, han sido muchos los intentos que hemos hecho 

desde este Poder Legislativo para apoyar al Poder Ejecutivo encarnado en David Monreal, 

lamentablemente a todos estos intentos de apoyo lo que hemos obtenido por respuesta son 

desaires y oídos sordos, se lo comparto para que usted lo tenga presente; respecto de lo 

siguiente que dijo de mi conocimiento de David Monreal, fíjese usted que yo ya lo 

desconozco, ya es otra persona, no es el que yo conocí, el poder le hizo daño, ya no escucha, 

ya no atiende, se rodea de aduladores, prefiere el público aplaudidor que la crítica, así pasa a 

veces con el poder; ahora en lo que respecta en lo que mencionaba el Diputado Xerardo 

Ramírez, yo creo que es interesante esta discusión, lo que yo estoy planteando no 

necesariamente es que haya sido totalmente inútil lo que sucedió ayer, lo que me pareció es 

una farsa, eso sí, eso lo sostengo, lo sostengo porque la propia modalidad con el que se hace el 

evento, es un evento a donde acude principalmente la burocracia y empleados del gobierno, 

donde la participación social tiene muchísimo menos espacios que los discursos de los 
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funcionarios, y que por cierto son discursos que redundan en eso que hemos mencionado, pues 

me parece una mala manera de tratar de recuperar el terreno respecto de lo que tenemos que 

hacer juntos en materia de seguridad pública, son temas tan delicados, temas tan serios, temas 

que atañen a la vida o la muerte de las personas, la seguridad de las familias, de los negocios, 

de los trabajos, que merecen, creo yo un esfuerzo mucho más cuidadoso, mucho más serio 

para su abordaje, para su tratamiento; lo que yo vi ayer fue una especie de mitin oficial, en 

donde se hicieron todas estas declaraciones, cuando tenemos una realidad tan desagradable en 

materia de ejercicio del poder como la que usted menciona, cuando el gobernador de Jalisco 

declara ante medios de comunicación locales de Jalisco y nacionales, que ha insistido en 

distintos momentos y ocasiones en llamar al Gobernador David Monreal para buscar una 

entrevista y entrar al asunto del tema, no al tema de temas y estas abstracciones que suele 

hacer David Monreal, que le ponen en la cabeza y que insisto, repite y repite y no sabe ni 

siquiera a qué se está refiriendo; a ver, el Gobernador de Jalisco le llamó múltiples veces para 

decirle, nos tenemos que sentar, analizar lo que está pasando con el caso Colotlán y no le toma 

la llamada, y un Gobernador el que dice: “No me toma la llamada”, no le toma la llamada al 

señor que gobierna, independientemente las diferencias de Partidos, eso no cuenta aquí, no le 

toma la llamada al Gobernador vecino, que representa a uno de los tres Estados más 

importantes del país, no le contesta, eso se llama soberbia, se llama cerrazón esto que le acabo 

de decir al Diputado Juárez, desconocido, no le contesta a él, no le contesta a nadie, está sordo, 

políticamente hablando; lógicamente las cosas no pueden marchar bien, no pueden caminar 

bien, tiene que haber un cambio de actitud en el gobierno y quienes se lo decimos se lo 

decimos de buena fe, pero quiero advertir algo para terminar, esto tiene un límite, si tú le estás 

diciendo a alguien te quiero ayudar, seas el Gobernador de Jalisco, seas un Diputado Local de 

Zacatecas, seas una autoridad, la Gobernadora de Aguascalientes o seas familiar de una de las 

víctimas, te quiero ayudar, quiero estar contigo, quiero apoyarte para buscar una solución a 

esto, y la actitud de esa persona, que es la Titular del Poder Ejecutivo, Diputado Juárez, Titular 

del Poder Ejecutivo, primer responsable de lo que está pasando, es la cerrazón, es la sordera, 

pues la gente se hartan, sus colegas Gobernadores se hartan, los Diputados nos hartamos, la 

ciudadanía se harta, de hartar, tiene un límite, y yo digo que ya no tiene remedio, para donde 

va todo parece indicar que no tiene n remedio. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Y en efecto, para eso es la 

revocación de mandato, en efecto para eso es, para eso está diseñado, a menos que esa 

cerrazón se corrija o le cueste la gubernatura que la buscó pro tres veces esta situación, le 

cueste la gubernatura y se caiga solo, porque la sociedad ya no aguanta, porque está harta, 

porque está desesperada, y lo único que hacemos aquí es darle voz a esa sociedad; es cuanto, 

Diputada Presidenta. 

 

 

 



42 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputado. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada Gabriela Basurto, hasta por 10 minutos.  

 

LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Con tu permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Iba a declinar mi participación, 

porque yo creo que hoy la agenda política nos da en el tema del foro de ayer, pero creo que 

da para más el tema. El día de ayer asistimos, porque mi compañero José Juan y yo, fuimos 

representando al Grupo Parlamentario del PRI al foro; nos encontramos al Diputado 

Armando Juárez, ahí lo saludamos; y sin duda ¿por qué fuimos?, porque como oposición 

tenemos que atender las llamadas que hacer el Poder Ejecutivo, por qué, porque es un tema 

que nos preocupa a todos, yo creo que la Seguridad Pública es un tema donde todos 

tenemos que estar siendo parte; sin embargo, y esto lo decimos de viva voz y por 

experiencia propia, nos llevamos una gran desilusión, porque voy a, precisamente mi 

participación, es Participación Ciudadana, ¿por qué Participación Ciudadana, compañeros?, 

porque hasta para organizar un Foro, hay que saber cómo se organiza un Foro, un Foro de 

Participación Ciudadana, no es lo que fue ayer, un Foro de Participación Ciudadana tiene 

un moderador de un foro, tienes páneles, se tienen mesas, se tienen coordinadores de cada 

una de las mesas; no solo se escucha a la gente, sino se concluye, se llega a conclusiones, se 

llega a propuestas; el día de ayer este foro terminó sin una propuesta, sin una conclusión; 

eso es un verdadero ejercicio de participación ciudadana, el hecho que la gente participa 

que se le dé la voz, para que precisamente se trate uno de los temas más importantes que 

hoy a los zacatecanos y las zacatecanas nos duele, que es tema de la Seguridad Pública; 

pero en especial ese Foro, o intento de Foro, porque fue un intento de Foro, se trataba sobre 

la Prevención del Delito, y este Foro a qué nos llevaba, eran 3 mesas, y lo sé, Prevención de 

Derecho, Perspectiva de Derechos Humanos, Niños y Adolescentes y el tema claro de la 

Perspectiva de Género, y el tema de Derechos Humanos; fueron 4 mesas temáticas, de los 

cuales yo quiero saber qué conclusión sacaron, ayer la Secretaria General abría un Foro con 

un debate con un discurso demasiado bofo, yo diría, es la palabra, una Secretaria General 

que no se acuerda qué es una Secretaría General, que no puede decir que es una herencia 

maldita, porque ofende a los ciudadanos, ofende a los zacatecanos en decir eso, y se ofende 

ella misma, porque no se acuerda que tiene un año 4 meses en ese lugar; y obvio, es una 

Secretaría que se encarga de la Prevención del Delito, saben cuánto se tardó en nombrar al 

titular… ocho meses ¿Es importante la prevención del delito para la nueva gobernanza?, 

parece que no, y el propio Subsecretario de Prevención del Delito, no se encontraba en el 

Foro, no se encontraba en el presídium, es imposible que digan que les importa, cuando la 

propia Secretaria General de Gobierno es la responsable del Consejo Estatal de Seguridad 

Pública, y a un año no había sesionado este Consejo; es importante también agarrar lo que 

nos toca, no puedes echar las culpas hacia atrás, cuando tú llevas un año 4 meses sin hacer 

tu trabajo; yo te conmino Secretaria General, mejor regrésate a la Legislatura, regrésate a la 



43 

 

Legislatura, y desde aquí trata de hacer algo; porque donde estás, no lo estás haciendo. A tí 

toca precisamente generar la política interior, la política de seguridad pública, y lo único 

que puedes decir es que tienes es una herencia maldita tres veces, como si decirlo la 

desapareciera, como si decirlo te excusara, no hay excusas Secretaria General, para lo que 

hoy sucede en Zacatecas, no hay excusa para la falta de atención que le dan a las víctimas, 

víctimas de desaparición forzada, víctimas de homicidios dolosos; porque ni siquiera tienes 

el personal ratificado, tienes a tu Directora de la Comisión de Víctimas sin ratificar, por 

este Poder Legislativo, porque ni siquiera para eso eres capaz de volver a mandar tu 

procedimiento. Es imposible que vengas a decirnos que es una herencia maldita, Secretaria 

General, cuando tu trabajo no lo has realizado; yo por eso te conmino a que renuncies, 

mejor regrésate, te esperamos aquí, compañera, y deja que la Secretaría General tenga una 

mejor posición. El día de ayer dijo el Gobernador, no voy a fallar en la pacificación de 

Zacatecas, pues le está fallando a los zacatecanos, cómo es posible zacatecanos y 

zacatecanas, que a un año 4 meses, no se tenga una estrategia estatal de Seguridad Pública, 

y nos vengan a preguntar a los ciudadanos, qué hay que hacer. Es imposible que nos vengan 

a preguntar cuando se tuvo seis años, buscando la gubernatura, doce años buscando la 

gubernatura, y hoy la obtuvo y no sabe qué hacer con la Seguridad Pública; los foros de 

seguridad son buenos, claro que son buenos, fue un intento, fue un buen intento, pero 

desgraciadamente otra vez volvemos a los intentos, y un infame engaño a la ciudadanía; yo 

quisiera ver esas conclusiones, esas 260 ponencias que hoy aparecen en los periódicos, 

traducidas en políticas públicas de prevención del delito; no escatimar en los recursos los 

tienen, es por eso que esta Legislatura les aprobó un Presupuesto histórico a la Secretaría de 

Seguridad Pública, precisamente para que haga su trabajo; y hoy precisamente como 

Diputados les exigimos ese trabajo, por eso se los dimos ese Presupuesto, por eso se los 

aprobamos, y hoy necesitamos resultados, no necesitamos que vengan y nos pregunten, qué 

hacer; por eso la gente votó por él, por eso la gente le dio la confianza, para que él 

estableciera una estrategia de seguridad pública, es imposible que nos venga a preguntar 

hoy, a un año 4 meses sobre la estrategia de prevención del delito; entonces, este año 4 

meses qué se hizo, qué se estuvo haciendo pues; nada, o lo mismo, porque pareciera que su 

herencia maldita, es tan maldita que la siguen repitiendo, no se vale que así se trate a los 

zacatecanos y las zacatecanas; la Secretaria General de Gobierno, mencionaba 11 años de 

saqueo, de los cuales ella fue partícipe, porque ella estuvo aquí en la 63 Legislatura, y 

participó de la estafa Legislativa. Entonces se refiere también a ella, en ese saqueo; yo de 

verdad los invito, a la Secretaria General de Gobierno, a que realice esa introspección y que 

vean que es un insulto, que echen todavía culpas al pasado, que nos pongamos a trabajar; y 

oigo, ojo, digo, “nos pongamos a trabajar entre todos”; pero es imposible que el día de ayer 

nos inviten a un Foro al cual asistimos y ni siquiera le dan la voz al Poder Legislativo, es 

imposible que tengamos, yo como Presidenta de la Comisión Niñez, Juventud y Familia, ni 

siquiera se me dio la voz en el tema de la perspectiva, precisamente de niños, y niñas y 

adolescentes ¿Entre todos podemos hacer las cosas mejor?, claro, pero si solo nos invitan 

para generar esa expectativa y esas falsas expectativas, créanme que mejor no nos inviten, 

desde aquí nosotros haremos nuestro trabajo, desde aquí tendremos que hacer la chamba 

que no están haciendo ustedes; porque sin duda, ustedes le han quedado a deber a los 

zacatecanos y a las zacatecanas. Vamos trabajando compañeros que hoy estamos presentes, 

porque también los compañeros del Grupo Parlamentario de MORENA se salen, o no se 

atreven a escuchar los comentarios que les hacemos, pero precisamente por eso 

compañeros, a nosotros los que estamos aquí presentes, vamos trabajando nosotros en esa 
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estrategia que Zacatecas necesita; claro, hay que preguntarle a la gente, sin duda la 

participación ciudadana real es importante, sin duda traer expertos en materia de seguridad, 

expertos en materia de seguridad nacional, internacional, también son necesarios, y hay que  

hacerlo; pero no la burla del día de ayer, no lo que nos hicieron vivir y lo que nos hicieron 

escuchar, para hoy, hoy yo quería ver en los periódicos las conclusiones, yo quería ver en el 

periódico las políticas públicas que se van a instalar, precisamente en el Gobierno; yo 

espero que en próximos días los den a conocer, porque precisamente ahí veremos como 

Diputados qué tenemos que hacer, qué tenemos que modificar, pero hoy después de haberlo 

vivido, porque lo vivimos el día de ayer, podemos decir que este ejercicio fue una burla y 

que no es un ejercicio de participación ciudadana  real, porque les digo para eso, hasta para 

eso, hay que saber cómo hacerlo. Es cuanto, Diputada Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputada. Tiene el 

uso de la Priscila Benítez, solicito al Primer Secretario, tome esta Presidencia. Y solicito a 

la Diputada Gabriela Basurto, si puede tomar la Segunda Secretaria. 

 

 

 

    CAMBIO DE PRESIDENTE. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Con permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.-  Adelante, Diputada Benítez. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Buenas tardes a todos los 

Diputados integrantes del Pleno de esta Comisión Permanente. Quiero comenzar esta 

participación señalando la frase siguiente, atribuida a Don Jesús Reyes Heroles, y que en la 

vida política decimos, “que en política la forma es fondo”, que ante ello, hay que cuidar las 

formas, desafortunadamente para el Gobierno eso no lo sabe, y ha descuidado hasta el 

modito de andar. Por otro lado, si bien es cierto, la tarea del combarte a la inseguridad en 

Zacatecas, es tarea de todos, pues no solo ataña al Gobierno, sino que debemos 

involúcranos como ciudadanos, parte de esta sociedad en la que vivimos, y nos despeñamos 

cotidianamente. Y construir la estrategia estatal para la construcción de la paz en nuestro 

Estado, prevención y convivencia ciudadana, implican la unión de todos esfuerzos de las y 

los integrantes de la sociedad civil, y principalmente de los tres órdenes de Gobierno, y de 

donde se debe de privilegiar el fortalecimiento, el dialogo abierto entre ambos sectores; 

pues el actual escenario que se vive en el Estado, nos señala que la inseguridad es un 

flagelo constante que limite y restringe la libertad de todos los ciudadanos zacatecanos, 
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quien sea violentado con exceso a los derecho humanos; por ello es que cerebro que el día 

de ayer se llevara a cabo la realización de un foro que tuviera como objetivo la integración 

de la estrategia estatal para la construcción de la paz, y donde podrían participar los 

diferentes sectores de la sociedad zacatecana, el Consejo Estatal de Seguridad Pública, y los 

tres Poderes del Estado; sin embargo, creo que al Gobierno no le quedó claro, que esta 

participación debe ser abierta, plural y con ese contexto; y lo que es peor, no se contempla 

ni respeta el ejercicio pleno de la división de Poderes, que es el verdadero contrapeso en la 

función del Estado. Por la anterior, quiero dejar muy en claro desde esta tribuna, y ante esta 

Soberanía Popular, que a las Diputadas, y Diputados, la propia Constitución Estatal nos 

garantiza este ejercicio de representación en todo el Estado, y en igualdad de 

circunstancias; y lamentablemente en un acto de barbarismo y arbitrariedad absoluto ante el 

temor de nuestra propuestas, se limitaron a ejercer sus propias atribuciones; un hecho que 

resulta por demás lamentable, que perjudica y lastima a la sociedad zacatecana, porque 

somos dignos representantes populares y nos debemos al voto ciudadano. Compañeras y 

compañeros Diputados, no le podemos llamar mezquino, politiquería y perversidad, a lo 

que hoy padece Zacatecas, tenemos la obligación de levantar la voz y de no ser permisivos; 

ya lo decía la Diputada Gabriela Basurto, es lamentable que sigamos culpando al pasado, 

no podemos Diputados seguir viviendo y culpando el pasado de lo que hoy sucede en 

Zacatecas. Finalmente quiero señalar que en nombre de todas las familias de jóvenes y 

personas desaparecidas, como también de quienes hoy ya no están con nosotros, justicia 

señor Gobernador, que exista una verdadera y eficaz carpeta de investigación, pues en el 

paso de los días, Zacatecas, se sómbrese cada día más con cada muerte, y cada día se 

incrementa la lista de personas desaparecidas, hombres, jóvenes, mujeres y niños, los 

zacatecanos confiaron en Usted, y hoy se les ha quedado a deber, no podemos seguir 

culpando al pasado y tomemos acción, porque lo que realmente importa, no es lo que ya 

fue, sino lo que el día de hoy vivimos día con día en Zacatecas. Cada persona que muere, 

que desaparece, es una ilusión y una esperanza menos para su Gobierno, por eso una vez 

más celebro este foro, y deseo que cada una de las propuestas ahí realizadas rindan frutos, y 

se vean cristalizadas en resultados y respuestas, pero sobre todo en la tranquilidad y paz que 

hoy tanto anhela y desea la ciudadanía de Zacatecas. No más impunidad señor Gobernador, 

finalmente, señalar a todos los aquí presentes a mi compañeros Diputados de este Poder 

Legislativo, estaremos atentos a la diversas acciones que se implementan en materia de 

seguridad pública, y seremos incansables en señalar, los malos ejercicios, pero 

coadyuvantes como Legislatura, para que el mayor beneficiario de ellos sean las y los 

zacatecanos. Es cuanto, Diputado Presidente.   

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.-  Muchas gracias, Diputada Priscila 

Benítez. A continuación, si, tiene el uso de la voz la Diputada Maribel Galván, con el tema: 

“Hora Cero”, “cero punto cero”. 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Buenas tardes, señoras y 

señores Diputados. Presidenta, le ruega permita que Apoyo Parlamentario, transmita una 



46 

 

imagen en la pantalla, por favor, porque servirá de ilustración al tema que en este momento 

voy a exponer. 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelanta, Diputada, le pido a 

Apoyo Parlamentario, pase las imágenes. 

 

 

 

    SE PROYECTAN IMÁGENES.  

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- El como ustedes conocidos 

señoras y señores Diputados, los derechos humanos en nuestro país, se han estado en 

constante evolución, y uno de los derechos fundamentales reconocidos por nuestra Carta 

Magna, es el acceso al agua que todas las mexicanas y los mexicanos tenemos derecho; 

incluso el acceso al agua es uno de los componentes fundamentales para medir los índices 

de marginalidad y los índices de pobreza a nivel internacional; de diferentes instrumentos 

firmados por nuestro país de los cuales ya se obra con el Decreto Promulgatorio, la ONU ha 

dispuesto como obligación fundamental a nuestro país, la dotación de tal líquido para todos 

los usos, privilegiando siempre el uso para zonas urbanas y consumo humano. Qué es lo 

que pasa actualmente en nuestro Estado específicamente, como ustedes pueden apreciar en 

el mapa que se presenta en la pantalla, estamos a punto de atravesar la frontera de la escases 

total del vital líquido: lamentablemente nos encontramos en una zona de tremendo estrés 

hídrico, lo que ha llevado algunas dependencias a perforar hasta más de mil metros de 

profundidad para extraer agua, lamentablemente el agua que se está extrayendo en nuestro 

Estado, es agua con metales pesados, con sales, que no es apta para consumos humano y 

que además por lo costos se incrementa de manera exponencial. El tema es de especial 

importancia, porque por otro lado, el agua que se usa para actividades agropecuarias es casi 

el 80% de la disponibilidad de agua que tenemos en nuestra Entidad, y lamentablemente 

ante la falta de tecnificación en el campo el agua se está desperdiciando, tenemos que tomar 

en consideración, el tremendo impacto ambiental que está teniendo el uso de agua para 

actividades industriales y específicamente en actividades mineras; y se lo digo porque 

vengo de un pueblo minero, y lamentablemente las enfermedades por insuficiencia renal 

han ido aumento tremendamente, esto aunado a una tremenda actividad en la salud dental 

de los habitantes. Porqué traigo esto a colación, el día de ayer como Presidenta de la 

Comisión Parlamento Abierto, hice la convocatoria a las dependencias involucradas en el 

tema, y afortunadamente hubo muchísimo eco, pero todos con un asola conclusión, es de 

vital importancia, señoras y señores Diputados, que reformemos, que abroguemos 

completamente la ley de los sistemas de agua potable del Estado, que está vigente en 

nuestro Estado desde 1994, y que a la fecha se encuentra completamente superada; 

básicamente, porque no contiene los distintos usos del agua, porque no obliga a su 

reutilización, porque el saneamiento en Zacatecas es prácticamente inexistente, porque el 

agua depositada en vasos estales no se puede comercializar, porque las tarifas, el sistema 

tarifario para el cobro del agua, está completamente superado, porque la carga de 

morosidad  que tienen los organismos operadores descentralizados es espantosa y los tiene 
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sumidos en adeudos que incluso les han impedido hacer el pago, para el consumo de la 

energía eléctrica y por consiguiente de la extracción del agua, porque es indispensable 

necesidad, que integremos el procedimiento administrativo de ejecución, permita abatir, el 

rezago en el pago de consumo de energía eléctrica para todo los organismos operadores. Es 

por eso que desde aquí con absoluto respeto y con mucha responsabilidad, les propongo 

señores Diputados, señoras, que empecemos con el trabajo conjunto entre pueblo y 

legisladores, para atender este tema de especialísima urgencia. Nuestra Entidad está a punto 

de quedarse sin agua subterránea, tenemos que iniciar el procedimiento siembre y cosecha 

de agua, tenemos que optar por la captación y la distribución del agua de fuertes superficial; 

y por eso agradezco especialmente al Secretario del Campo por toda su disposición, a la 

Comisión Nacional del Agua, a la Benemérita Universidad Autónoma de Zacatecas, a la 

Junta, a la JIAPAZ. Finalmente también a la Secretaría del Agua y Medio Ambiente y 

sobre todo, a la ciudadanas y ciudadanos que se sumaron el día de ayer, al Foro que toca 

este tema; y les quiero informar a este Honorable Congreso Local, que la intención es 

realizar un foro que nos permita la construcción de una nueva ley; acorde, insisto, al marco 

internacional  y al marco constitucional vigente; pero sobre todo, acorde a las necesidades 

del nuestro Estado. El llamado a la sociedad es que hagamos un uso racional del agua, y 

que en la medida de nuestras posibilidades le demos una reutilización al vital líquido. El 

tema es grave, el tema es delicado, pero yo creo que no es momento de preocuparnos, es sin 

duda el momento de ocuparnos en la producción de un instrumento legislativo que traiga 

buenas cuentas a la sociedad zacatecana, porque estamos en el punto de quiebre de llegar a 

la hora cero, de quedarnos, insisto, sin agua subterránea para la distribución en nuestros 

hogares. Muchísimas gracias.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputada. Para 

hechos. 

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Diputada, si me lo permite, 

comentarle que es de suma importancia lo que usted acaba hoy de mencionar, si me lo 

permite, sumarme a estos trabajos que se habrán de realizar, a estos foros, yo creo que es 

importante lo que está pasando hoy en Zacatecas, en la escases de agua, es algo que nos 

ocupa; que nos debe de ocupar, pero sobre todo que hemos de arropar esta propuesta, esta 

iniciativa de ley que usted hoy acaba de comentar, creo que es muy oportuna, hoy estamos 

viendo en Zacatecas, un gran desabasto de agua potable en las colonias; hoy vas a cualquier 

colonia, a cualquier municipio, antes eran dos, tres días, los días que se suministraba el 

agua, hoy está siendo una vez en caso; pero también en muchos casos, una vez cada quince 

días, es preocupante el desabasto que está habiendo, es por eso, que yo quiero hoy sumarme 

a estos trabajos, pero sobre todo a esta Iniciativa que hoy usted nos acaba de presentar. Es 

cuanto. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Solicito a la Diputada Gaby, que 

también haga uso de la voz.  

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Sí, gracias, Presidenta y con el 

permiso de la Diputada en tribuna; precisamente como Secretaria de la Comisión del 

Parlamento Abierto, y ofrecer el trabajo, creo que es uno de los temas más preocupantes 

después del tema de seguridad, creo que el tema del agua para los zacatecanos y las 

zacatecanas, es muy importante, en municipios tan grandes como Fresnillo, como 

Guadalupe, Zacatecas, ya hoy vivimos una escases preocupante, el hecho del tandeo de dos 

días a la semana, creo que eso nos habla de todo lo que se está sufriendo, creo que se puede 

hacer un foro real, un foro que ya nos permita tener propuestas con expertos que vengan, 

sumarme a su trabajo que está realizando y creo que entre todos podemos generar esa nueva 

ley y ojo, que precisamente sea trabajada en conjunto con todos los que tienen que estar, 

con los expertos, usted hablaba y lo hemos platicado en corto con expertos de CONAGUA 

con los propios expertos de los organismos públicos descentralizados en materia de agua 

potable, que precisamente hoy con JIAPAZ tenemos un grave problema en la zona 

conurbada y en los cinco municipios que la incluyen; entonces, es un tema bastante 

importante, urgente de atención y cuente con el trabajo de su servidora y también sin duda 

me atrevo a hablar del Grupo Parlamentario del PRI.  

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Muchas gracias, Presidenta. 

Muchas gracias, Diputada Basurto; efectivamente la coincidencia que encontramos ayer 

entre las autoridades federales que acudieron, presididas por el Gerente Estatal de la 

Comisión Nacional del Agua, de la Secretaría del Agua y Medio Ambiente que es una 

autoridad Estatal, de la Universidad Autónoma de Zacatecas, de la propia JIAPAZ y de 

algunos ingenieros e ingenieras que se sumaron como parte de la sociedad civil; es 

coincidente, ya no es momento de pelearse, de quien es el uso del agua, si de la Federación 

o de los vasos estatales, es absolutamente indispensable que pongamos atención en el tema 

porque la disponibilidad del recurso hídrico en Zacatecas pone en riesgo la propia 

sostenibilidad del Estado; no es posible que se esté dando agua potable para actividad 

industrial, tenemos que distribuir el agua en la medida de las necesidades y como ya 

mencioné hace un momento, es una indicación de organismos internacionales que al menos 

en una localidad como la nuestra, donde la precipitación es estadísticamente despreciable, 

donde ya no hay agua subterránea, donde el agua que se encuentra o es salada o tiene 

metales pesados; se tiene que privilegiar en todo momento el agua para consumo humano, 

pero de qué manera lo vamos a hace, si no disponemos de instrumentos normativos que lo 

faciliten, esa es la labor de nosotros y de que incluyamos como una obligación la siembra y 

cosecha de agua, que yo les garantizo también puede ser una opción excelente para que 

podamos solventar uno de los compromisos del milenio, de los que ha firmado México, 

pero que lamentablemente este es un tema global; la disponibilidad en todo el mundo del 

recurso hídrico está en una situación estresante, el 2% del agua que es para consumo 

humano, que está en todo el globo terráqueo se encuentra la mayoría congelada, otra parte 

ya la tenemos contaminada y una parte más es agua salada; entonces, sí tenemos que poner 
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especial atención en el tema, insisto por la localización geográfica de nuestra Entidad y 

lamentablemente por el tremendo mal uso que se ha dado al recurso hídrico y del que 

dependemos básicamente del que depende la vida en nuestro planeta. Muchísimas gracias.   

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputada. No 

habiendo más asuntos que tratar, y estando agotado el Orden del Día, ah, perdón, Diputado, 

discúlpeme Diputado. Tiene el uso de la voz, el Diputado Armando, hasta por diez minutos.  

 

 

 

    EL DIP. JUÁREZ GONZÁLEZ.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. Deseo hacer una reflexión sobre los recientes festejos del 20 Aniversario de la 

Federación de Clubes Zacatecanos de Fort Worth, Texas celebrado el 14 de enero en la 

Ciudad de Fort Worth, Texas y el apoyo acordado por parte del Gobierno del Estado y en el 

cual, como Diputado migrante estuve presente; a dicho evento acudieron como anfitrión 

Noé de Jesús Valles Pérez, Presidente de la Federación del Club de Zacatecanos de Fort 

Worth, mi compañero migrante José Juan Estrada y representantes de diversas 

Asociaciones y Organizaciones Zacatecanas radicadas en los  Estados Unidos, funcionarios 

de Gobierno del Estado de Zacatecas; siendo así el Licenciado Le Roy Barragán Ocampo, 

Secretario de Turismo, de represéntate del Gobernador del Estado David Monreal Ávila, el 

Licenciado Jesús Padilla Estrada, Secretario del Campo, el Licenciado Iván Reyes, 

Secretario del Zacatecano Migrante y el Doctor Rodrigo Castañeda Miranda, Secretario de 

Economía y la Licenciada Julia Olguín, Subsecretaria de Concertación Política y Atención 

Ciudadana de la Secretaría General de Gobierno; así también asistieron Presidentes 

Municipales, en dicho evento se realizó la coronación de la Señorita Zacatecas; en este 

sentido les hablo de este importante evento para hacer una reflexión sobre el gran trabajo 

que realizan a diario infinidad de zacatecanas y zacatecanos radicados en los Estados 

Unidos y que a pesar de las distancias que nos separan nunca olvidan su origen, costumbre, 

tradición de su tierra y sobre todo a sus familias en el Estado; se realizó también al estar por 

allá una donación al Hospital General de Fresnillo, Doctor José Haro Ávila, fue un equipo 

de cirujano y respiratorio con mascarillas, sondas y algunas otras, sillas de ruedas, de esta 

manera se logró la entrega de varios aparatos ortopédicos y equipo con el que se atiende a 

la ciudadanía de solicitud sobre los migrantes; más que nada quiero decirles que en verdad 

no olvidemos a los migrantes, que en la siguiente oportunidad que puedan nos acompañen 

los Diputados, en verdad hace falta que más Diputados nos acompañen allá a los eventos, 

porque es importante que los migrantes vean a más Diputados; no nada más a José Juan y a 

Armando, debe ser que tenemos un gran equipo de treinta Diputados y que en verdad les 

agradecemos su tiempo, por lo que ellos trabajan gratuitamente por apoyar a nuestros 

migrantes; también quiero decirle a José Juan, muchas gracias por todo su apoyo, en verdad 

que logramos traer varias cosas para el Hospital, y pues gracias a tu apoyo y todo lo que 

hemos logrado en conjunto y creo que así debemos de trabajar siempre en unidad para todo 

nuestro Zacatecas, que cualquier cosa que traigamos o que llevemos; ellos están muy 

contentos en haber puesto un poquito de su Zacatecas, que desde allá lo viven de todo 

corazón. Es cuanto.  
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    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- Para hechos, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Para hechos, Galván 

Jiménez.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Tiene uso de la voz, el Diputado 

José Juan.  

 

 

 

    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- Diputado Armando, 

pues la verdad es que felicidades; el tema de los migrantes siempre lo hemos dicho aquí, no 

es un tema político, el trabajo que nosotros tenemos debe ser un trabajo en conjunto, 

siempre por el bienestar de la otra mitad de Zacatecas, es una gran responsabilidad sobre 

todo del sexto Distrito, que nosotros llamamos de nuestro Estado y sí la responsabilidad no 

nada más debería de ser de nosotros, yo creo que tenemos que pasar de los aplausos y el 

siempre consentimiento a nuestro discurso y  nuestras participaciones, eso debe de 

traducirse en apoyos de verdad específicos; hay criticas cuando algunos de nuestros 

compañeros van a visitar a la comunidad migrante; sin embargo, bien justificado lo tienen, 

los migrantes quieren ver a sus autoridades, la participación de ellos en el Estado está 

reflejada en las famosas remesas que siempre contextualizamos, eso quiere decir, que sí 

quieren estar aquí, que sí quieren participar y por eso es importante ir a visitarlos; el tema 

de lo, lo decíamos aquí la reunión pasada, el tema de las donaciones, aquí por qué los 

migrantes siempre están donando, porque siempre, nosotros somos de las comunidades más 

pobres, sabemos cuáles son las necesidades, por eso es que cada que vemos algo que nos 

puede servir aquí, lo ponemos en el garaje de la casa, en algún lugar, algunas veces 

ocupando nuestros espacios porque sabemos que un momento dado, va a servirle a alguien 

aquí; en los días que estuvimos ahí, yo hablé con algunas personas que ni siquiera por 

sacarse una fotografía por hacer mención como nosotros; porque nosotros tenemos esa 

posibilidad, ellos traen vehículos cargados de donaciones que llevan a sus comunidades, no 

a cambio de una fotografía, ni un de un protagonismo político, es Claudia Vargas de la 

Organización de ahí de Texas, me dijo, el lunes voy a mandar dos vehículos, les vamos a 

mandar un montón de cosas y eso lo hacen de todo corazón; por eso, valga el 

reconocimiento a tu trabajo, la visita que hicimos allá, también al gobierno del Estado; hay 

que decirlo, por ahí había una nota donde me echaban porras a mí, criticando al gobierno; el 

Gobierno del Estado mandó a cuatro Secretarios de primer nivel, hay que criticar, cuando 

hay que criticar, lo hemos hecho y lo seguiremos haciendo, pero también cuando hay que 

aplaudirlo, hay que hacerlo, estaban Secretarías que tienen mucho que ver con nosotros, la 

Secretaría de Economía, la Secretaría de Migración, la Secretaría de Turismo y la 

Secretaría del Campo, nosotros vamos a seguir criticando lo que tengamos que criticar y 

vamos a seguir trabajando porque se den las cosas, el tianguis agropecuario que el 

Gobernador ha tenido a bien autorizar, y muchas otras cosas que se han venido dando, que 
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se van a tener que dar, en la Sesión anterior también hablamos, yo, me parece que tú 

estabas en Estados Unidos, pero hablábamos aquí con la Diputada Maribel, también acerca 

de que se acerquen los Diputados, que quieran gestionar donaciones, en Estados Unidos 

hay muchas gentes e instituciones que quieren y tienen la facilidad de donar cosas que los 

compañeros en sus Distritos necesitan y al final de cuentas, como yo digo, pues es un 

ganar, ganar, todos ganamos, ayudamos a alguien, alguien gana políticamente y los 

migrantes se sienten acompañados y la invitación estará; nosotros estamos formando  ya el 

calendario para los siguientes eventos en Estados Unidos, que vienen en Chicago, en las 

Vegas, son comunidades, hay que ir a trabajar, algunas veces vemos a algunos funcionarios 

solamente en el avión, verdad?, nosotros hicimos un recorrido por tierra para verificar cuál 

es la situación de aquí hasta Texas, sobre todo de aquí hasta lo frontera y de regreso 

también por tierra para ver que experimentar, o recordarnos a nosotros mismos, qué es lo 

que las personas pasan, no era la temporada de programa paisano, no tuvimos ningún 

incidente, había vigilancia, ojalá que así sigan las condiciones, pero la diferencia es que 

nuestros hermanos cuando vienen, pues traen sus vehículos con placas de Estados Unidos y 

eso nos pone en el ojo del crimen organizado o de los malos funcionarios, ojalá que eso 

vaya cambiando y aquí vamos a estar para puntualizar lo que se hace bien y lo que se hace 

mal; muchas felicidades y pues gracias por el acompañamiento, gracias y la invitación está 

les vamos a hacer llegar ese calendario para los siguientes eventos, que si se fijan son en 

ciudades renombradas, la gente cree que vamos de turistas, vamos a trabajar, a hablar con la 

gente, porque en esas ciudades importantes de Estados Unidos, es que literalmente, se parte 

el lomo nuestra comunidad trabajando para esas grandes cantidades de remesas que llegan 

aquí como son: Chicago, Los Ángeles, Las Vegas, pero bien que vale la pena el 

acompañamiento. Es cuanto, muchas gracias y muchas felicidades, Diputado.   

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputado. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada Maribel Galván.  

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Gracias, Presidenta. Con el 

permiso del orador en tribuna; sumarme al reconocimiento que ha hecho quien me 

antecedió en el uso de la voz, al trabajo del compañero Armando Juárez, pero también el 

agradecimiento infinito de nuestros hermanos en el exterior que siempre están pensando la 

forma más adecuada en como apoyar a su tierra; a sus orígenes, a su raíz, ellos tienen una 

doble carga, porque siempre están pensando como poder regresar y muchos de ellos tienen 

la imposibilidad de que si regresan a su tierra, de qué manera se van a poder reincorporar a 

sus actividades laborales en el exterior, si su situación migratoria no se los permite, yo 

estoy siempre convencida de que no existen seres humanos legales o ilegales, todos y todas 

somos personas y somos seres humanos en igualdad de condiciones y con igualdad de 

derechos; lo que es ilegal, es nuestra situación migratoria, llamarles ilegales a nuestros 

hermanos en el exterior, no puede seguir pasando, pero lamentablemente así pasa; sin 

embargo, con el trabajo de usted y del Diputado Estrada, en el exterior se sigue haciendo el 

reconocimiento expreso de la tremenda generosidad de nuestras hermanas y hermanos en el 

exterior; en lo particular, quiero destacar la donación que se hizo al Hospital General de 
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Fresnillo, que vale la pena decir; atiende no sólo a personas habitantes de Fresnillo, sino de 

Valparaíso, de Sombrerete, de Río Grande, de Saín Alto y de algunas otras municipalidades 

porque la atención en el Hospital General de Fresnillo, de verdad es de muy, muy buena 

calidad y de extremada calidez humana; muchísimas gracias a mi compañero Armando 

Juárez y a mi compañero José Juan Estrada. Muchas gracias, Presidenta.  

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputada. Solicito 

al Diputado, concluya con su intervención.  

 

 

 

    EL DIP. JUÁREZ GONZÁLEZ.- Gracias. Pues muchas 

gracias; Diputado Estrada, Diputada Maribel, decirles que aquí estamos los migrantes 

siempre van a tratar de ver algo para su tierra y agradecerle también a la Empresa Gran 

Turismo que se comprometió para hacernos apoyar para hacer llegar algunos andadores, 

camas de hospital  y ya nos dijo que sin ni un cobro, gratis y eso nos va a ayudar mucho 

para poder seguir apoyando a los hospitales, gracias. Es cuanto.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputado y 

felicidades a nuestros Diputados Migrantes. No habiendo más asuntos que tratar, y estando 

agotado el Orden del Día, se levanta la Sesión y se cita a las y los ciudadanos para el martes 

31 de enero a las 11:00 horas, a la siguiente Sesión; muchas gracias, buenas tardes.  
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